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مراجعة المفردات

 :(Permutations) التباديل 
.É vª¡e É¡«a Ö«JôàdG ¿ƒµj å«M ,ô°UÉæ©dG øe áYƒªéªd º«¶æJ »g

 :(Combinations) التوافيق 
 É¡«a Ö«JôàdG ¿ƒµj å«M ,ô°UÉæ©dG øe áYƒªéªd º«¶æJ »g

.º¡e ô«Z

 :(Independent Events) الم�ستقلتان  الحادثتان 
 ôKDƒj ’ A çhóM ∫ÉªàMG ¿Éc GPEG ,ø«à∏≤à°ùe ø«àKOÉM B h A ¿ƒµJ

.B çhóM ∫ÉªàMG »a

 :(Dependent Events) الحادثتان <ير الم�ستقلتين 
 A çhóM ∫ÉªàMG ¿Éc GPEG ,ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM B h A ¿ƒµJ

.B çhóM ∫ÉªàMG Ée á≤jô£H ôu«¨j

 :(Mutually Exclusive Events) الحادثتان المتنافيتان 
 »a Ékæµªe Éª¡Yƒbh øµj ºd GPEG ,ø«à«aÉæàe ø«àKOÉM B h A ¿ƒµJ

.¬°ùØf âbƒdG

 :(Binomial Theorem) نظرية ذات الحدين 
: ¿EÉa ,É v«©«ÑW GkOóY n ¿Éc GPEG

(a + b)n 

= nC0 anb0 + nC 1 a n - 1 b1 + nC2 an - 2 b2 + … + nCn a0 bn
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 :(Sample Space) ف�ساء العينة 
 .Ée máHôéàd áæµªªdG èJGƒædG áYƒªée ƒg

 :(Probability) الحتمال 
. máæ«©e máKOÉM ´ƒbh á°Uôa ¢ù«≤J »àdG áÑ°ùædG ƒg

اختبار �سريع

Ø ما إذا كانت الحواÔØ الآتية مستقلة، أو غير مستقلة. حدِّ
اBتيار S]ة وTتاBË Ñر ø يeث¬� S]ة م� مكتبة.  1(  

اBتيار رýي�، وناoý رýي�، وسكر<ير، وم�اسo ف� نادL ،òل�   2(  
افتراض أنö ال��Z الواAد ø يZ`� سوî من]o واAد.

اBتيار طالo ومعلم ومZرæ ا@تeا�L للZeارTة ف� <نظيم   3(  
الرĆAت الeدرسية.

حدØّ ما إذا كانت كل حالة من الحالات الآتية تتطلب تطبيق التباØيل أو 
التوافيق في حلّها:

اÉطaاæ سبعة أ�Iاص ف� �É واAد Lند ال�eاسo ف� أAد   4(  
الeتا@ر.

<ر<يo أAرT æلeة ¯مدرسة¤.  5(  

اBتيار نكهتي� م�تلaتي� لaطيرة م� =ي� 6 نكهات.  6(  

اكتب مفكوè كل من العبارات الآتية:
( a - 2  )  4  7(  

(2 a + b )  6  8(  

(3 x - 2 y  )  5  9(  

   (  a _ 
2
   + 2)   5  10(  
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 k«uال��صL k«hN}rlال ng5ا7صbال
k�1Òال� ©�= k�*gال�L

Experiments, Surveys, and Observational Studies

ا لمشروعهم، ðوكي يجدوا دعم يرغب ال[Ćب في تشكيل فريق لكرة السلp في مدرستهم،
لمعرفp الموافقين منهم  فقد نفّذوا دراسp مسحيI pملq ال[Ćب وأولياÊ الأمور؛

والمعارضين.

 Óالبيانا �وÎذا Iملq عمليp جم ،Óالبيانا �تُستعمل الدراسات المسحية في جم k«uال��صL k«hN}rlال ng5ا7صbال
ا. أمّا Îذا  وفي هذه الحالp تُسمّى هذه العمليp تعدادًا عامًّ Îن الدراسI pملq المجتمع، نقول: جمي� ال[Ćب في مدرسp ما،

فتكون الدراسp المسحيp قد اعتمدÓ على العينة. تم اBتيار عدد محدود من طĆب المدرسp مثل  100طالب،
 pالمسحي pالدراس qملI ذاÎ : ðĆفمث ،êعلى باقي الأقسا �وتكون العينp متحيزة عندما يتم تف\يل بع� أقساê المجتم
تكون العينp متحيزة. وتكون العينp غير متحيزة رأي لاعبي كرة السلp وأولياÊ أمورهم فق�، “Èلماذا” الواردة في فقرة

،pالدراس pنفسها لأن يكون ضمن عين pالفرص �أي Îذا كان لكل ��I في المجتم Îذا تم اBتيارها عشواýيăا،
فإذا أُرسلq استبانp في دراسp مسحيp لõå 100 طالب تم اBتيارهم عشواýيăا عندها تكون العينp غير متحيزة.

ر إجابتك: وفسّ أو غير متحيزة، د ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يأتي تتبنى عينة متحيزة، حدِّ �k«uص�I ng53ا7ص

لتحديد مد￯ دعم  سؤال كل عاشر شخص يخرج من قاعة الندوات عن عدد مرات حضوره ندوات ثقافية؛ (a
سكان المدينة للندوات الثقافية.

 Óنهم ممن يح\رون الندواÎ rحي ،pالهم قد ي�تلفون عن سكان المدينkالذين تم س Þا�Iلأن الأ متحيزة؛
.pالثقافي

لمعرفة ما إذا كان سكان المدينة يحبون تربية الماشية أو لا . استطلاع آراء أفراد في سوق الماشية؛ (b

 pا ممن يحبون تربيðلأنهم غالب لأن المجموعp التي تم مسy رأيها لا تُمثّل بال\رورة رأي أهل المدينp؛ متحيزة؛
.pيIالما

ئل  وسُ حب من الصندوق 100 اسم عشوائيًّا، سُ يحتوي صندوق على أسماء طلاب المدرسة جميعهم، (c
أصحابها عن رأيهم في مقصف المدرسة.

لأن لكل ��I في مجتم� الدراسp الفرصp نفسها لأن يكون ضمن عينp الدراسp الذين  غير متحيزة؛
استُ[لõعË qراÍهم.
��¥E £I ��u.��¥E £I ��u.

ر إجابتك: وفسّ أو غير متحيزة، د ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يأتي تتبنى عينة متحيزة، حدِّ
.Ûالتي يحب مشاهدتها على التلفا pعن الرياض pال كل لاعب في فريق كرة السلkس (1A

.pا عن رياضتهم المف\لăيýتيروا عشواBا ��I 100 الkوس êلى ملعب كرة القدÎ الذهاب (1B

 pيýالعشوا pأن تكون العين لتجنب́ التحيّز في الدراساÓ المسحيp المعتمدة على العيناÓ لا بدّ من تحقّق أمرين هما:
وألا تكون الأسþلp الم[روحp متحيزة. وذلك بjن تكون غير متحيزة وحجمها كبير نسبيăا، ،pمناسب

 á°SGQO º«ª°üJ â°SQO
( á≤HÉ°S IQÉ¡e ) .á«ë°ùe

,á«ë°ùªdG äÉ°SGQódG õu«eCG ■

 ≈∏Y áªFÉ≤dG äÉ°SGQódGh
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د أفضل اúماكن للرحلة المدرسية. ما اúسئلة التي تعطي�  يريد Aالد أن يُحدّ �k75صbال� ¬E k«uص�I ng53ا7ص
Èعنها دون تحي́ز qجابة التي يبحüا

Èاب إلى مركز الملك عبدالعزيز التاريخيv{ل تحب الv (a

هذا سkال متحيز لصالy مكان محدد.
Èêه سلا أê إلى متنز¬ vل تحب ال}vاب إلى حديقة الحيوان، (b

لأنه يحدد بديلين بالاسم. هذا سkال متحيز؛
Èب في الرحلةv{أين ت`ضل أن ت (c

لأنه يع[ي الإجابp التي يبحr عنها دون تحيّز. هذا سkال غير متحيز؛
��¥E £I ��u.��¥E £I ��u.

Èد أفضل مادة بالنسبة إلى الطلاب دون تحي́ز أي مما يأتي يُحدّ
Èنùمن حصتها ا qرجB هل تف\ل المادة التي (2A

ÈÓأو الرياضيا êالعلو أيهما تف\ل أكثر: (2B

  Èpما مادتك المف\ل (2C

تتم مĆح^p الأفراد دون أي محاولp للتj?ير في النتاsý. وفي الدرا سة التجريبية، في الدرا سة القائمة على الملاح[ة،
وتجرî مĆح^p استجاباتهم. ،pقيد الدراس ÊياIأو الأ Óأو الحيوانا Þا�Iعلى الأ pاصB pمعالج ÊجراÎ يتم

 k�1Òال� ©�= k�*gF k53ا7ص
ا Aضعوا لمعالجة .•  اAتر 50 شخصً من 100 شخص،
رvا .•  وفسّ وحلّلها، اجمع البيانات،

k«hN}r. k53ا7ص
ا عشوائيًّا •  اAتر من بينهم 50 شخصً من 100 شخص،

بينما لا  وأAضعهم للمعالجة المقصودة بالتجريب،
تخضع اAùرين úي معالجة أو لمعالجة شكلية.

رvا.•  وفسّ وحلِّلها، اجمع البيانات،
التجريبية. أمّا  يُسمّى الأ�IاÞ أو الحيواناÓ أو الأIياÊ التي ت�\� للمعالجp المجموعة ،pالتجريبي pفي الدراس

فيسمون المجموعة  ،pكليI pأو ي�\عون لمعالج pالذين لا ي�\عون للمعالج ÊياIأو الأ Óأو الحيوانا Þا�Iالأ
 pالدراس yوتصب الضابطة. وتع[ى المعالجp الشكليp لكي لا يعرæ أفراد المجموعاÓ لأي المجموعتين ينتمون،

التجريبيp عندها غير متحيزة.

أو دراسة قائمة على الملاح[ة. وفي حالة الدراسة التجريبية  ا يأتي يمثِّل دراسة تجريبية، د ما إذا كان كل موقف ممّ حدِّ
ثم بيِّن ما إذا كانت الدراسة التجريبية متحيزة أê لا. التجريبية، اذكر كلاًّ من المجموعة الضابطة والمجموعة
وقارن بين درجاتهم في تلك المادة . اAتر 200 طالب نص`هم Aضع úنشطة إ�افية في مادة معينة، (a

.p^حĆعلى الم pمýقا pهذه دراس
ا  أمّ وأAضع إحد￯ المجموعتين إلى برنامr تدريبي معيّن، اAتر 200 طالب واقسمهم عشوائيًّا إلى نص`ين، (b

اAúر￯ فلا تخضعها úي برنامr تدريبي.
وÎحداهما B\عq للبرنامs التدريبي وهي  لأنه تم تقسيم المجموعتين عشواýيăا، هذه دراسp تجريبيp؛
 pوهي دراس ،p]ال\اب pتدريبي وهي المجموع sلأي برنام �والأBرî لم ت�\ ،pالتجريبي pالمجموع

لأن كل طالب يعرæ المجموعp التي ينتمي Îليها. متحيزة؛
��¥E £I ��u.��¥E £I ��u.

وفي حالة الدراسة التجريبية أو دراسة قائمة على الملاح[ة، د ما إذا كان الموقف اùتي يمثِّل دراسة تجريبية، حدّ
ثم بيِّن ما إذا كانت الدراسة التجريبية متحيزةً أê لا. التجريبية، اذكر كلاًّ من المجموعة الضابطة والمجموعة

 çالمجموعتين في مسا sýوقارن نتا ،pالثانوي pفي المدرس Êالإحصا Üا نصفهم درăا جامعيðتر 80 طالبBا (3
.pتم تدريسه في الجامع Êل³حصا

.�ص�»  ال5bا7صng ال��صk«uمثال 2 من واقع ا«ياةمثال 2 من واقع ا«ياة اإر�سادات للدرا�سة

-�«ulال� k¢«ال�
 §≤ah GPEG Iõ«ëàe áæ«©dG qó©J

.á«FGƒ°ûY ô«Z âfÉc GPEG

اإر�سادات للدرا�سة

k«ال�ص�� krلgال��
 OGôaCG É¡d ™°†îj »àdG
,á£HÉ°†dG áYƒªéªdG

 ô«KCÉJ …CG É¡d ¢ù«d »àdGh
 ±ó¡dGh ,á°SGQódG èFÉàf »a

 ócCÉàdG ƒg É¡æe »°SÉ°SC’G
 …C’ OGôaC’G áaô©e ΩóY øe
 hCG á«ÑjôéàdG ø«àYƒªéªdG
 §Ñ°†d ,¿ƒªàæj á£HÉ°†dG
 »a º¡°†©H ô«KCÉJ ádhÉëe

 ∫òÑH ∂dPh ,á°SGQódG èFÉàf
 hCG kÓãe ó¡édG øe ójõªdG

.¢ùµ©dG

ال5bا7صng الL k«hN}rlال5bا7صng ال�k�*g =�© ال�k�1Òمثال 3 من واقع ا«ياةمثال 3 من واقع ا«ياة
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 �eستع> ÈظةAĆeل� الL ةeýس�ية أو الدراسات الت�ريبية أو الدراسات القاeالدراسات ال �eستعô> مت� æي� <عرT
� Aوé موضوâ معي�، =ينeا <ôستع�e الدراسات eت�eراء أفراد الË يانات، أو= �e@ بة ف�Qند الرL س�يةeالدراسات ال

� دون أي <jثير Lليهم م� eت�eبة ف� دراسة أثر معال�ة سا=قة <عرض لها أفراد م� الQند الرL ظةAĆeل� الL ةeýالقا
الباrA، و<ستع�e الدراسات الت�ريبية Lند الرQبة ف� اBتبار طريقة @ديدة، أو ف� دراسة نتاýج معال�ة مق]ودة يkثر 

الباrA =ها ف� م�eوLة م� اúفراد يتم <عيينهم ZLواýيăا.

Ø ما إذا كانت كل من الحالات الآتية تتطلب Øراسة مسحية، أو Øراسة Rائمة على الملح[ة، أو Øراسة تجريبية،  حدِّ
وفسّر إجابتك:

تريد أن تختبر طريقة معالجة لمرß ما.  (a  

 �لون الe�eوLة الت�ريبية، و<�\ öكZستهدفون فيها مرض� يeة يكون الöراء دراسة <�ريبي@Î لكÙ �Lيستد   
ه|ì الe�eوLة للعÕĆ، =ينeا ي�\� أفراد الe�eوLة ال\ا=طة اBùرون وهم مرض� T|لك لعI ÕĆكل�.

تريد أن تجمع ËراÊً حول القواعد المعتمَدة في انتخاÑ رئيس الص�.   (b  
ا م� ال]� =]ورة ZLواýية؛ لت�]�  ðÉا�Iف\� أن <�تار أúم� ا rيA ،ه|ا دراسة مس�ية ل�راء �Lيستد   

Lل� Lينة Qير مت�ي~ة.
تريد أن تعرæ ما إذا كان التدخين لمدة 10 سنوات يjثّر في سعة الرئة أو لا.   (c  

يستد�L ه|ا Î@راء دراسة Sاeýة Lل� الAĆeظة <قارن فيها سعة رýة الeدBني� لeدة 10 سنوات، م� سعة الرýة    
لعدد مساوò لهم م� Qير الeدBني�.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

حدØّ ما إذا كانت الحالة الآتية تتطلب Øراسة مسحية، أو Øراسة Rائمة على الملح[ة، أو Øراسة تجريبية، فسّر إجابتك.
 Õمتدر Üمقيا éاeدرسية =استعeت الĆÉواeوسيلة ال éوA مدرسة ثانوية ÑĆراء طË âĆريد استط>  (4   

ا( Îل� 5 )أواف� =Zدة(. ðأواف� مطلق ø( 1 م�
التميي� بين الرتباط وال�سببية Îن أي SĆLة <ظهر =ي� نتاýج الت�ر=ة والeعال�ة ø <عن� =ال\رورة أن الeعال�ة 

ه� السبo ف� النتي�ة. 
نك م�  فعندما يو@د ارتباà =ي� Kاهر<ي�، فlن ăĆT م� الظاهر<ي� <kثر ف� اBúرî فlن معرفتك =قيم الظاهرة اúول� يeك¬

 ��Zال éا زاد طوeاص وأطوالهم، فكل�Iúت� اT ي�= àار<با èهنا : ðĆثeف ،yي�É قيم الظاهرة الثانية، والعك�= kالتنب
زادت Tتلت� =Zك� Lام، فÙlا Lرفq طو��I é يeكنك التنبk =كتلت�. وLندما يو@د سببية ، فlن وSوK âاهرة معينة يكون 

ا ف� وSوâ الظاهرة اBúرî ل|ا فlن السببية <ت\�e التر<يo ال~من�، فوSوâ الظاهرة اúول� أوðø يكون سببðا ف�  ðرIا مباðسبب
: دوران اúرض Aوé م�ورها هو السبo الوAيد ف� <عاoS اللي� والنهار.  ðĆثeنتي�ة ل|لك، فT ا ðقAø الظاهرة الثانية âوSو

و=ينeا يكون م� السه� مAĆظة اøر<باà =ي� Kاهر<ي�، فlن� م� ال]عo البرهنة Lل� و@ود سببية =ي� الظاهر<ي�.

بيّن ما إذا كانت العبارات الآتية تُ[هر ارتباطًا، أو سببية، ثم فسّر إجابتك:
. Êاطًا بعد تناول ال_داYل نRيكونون أ Ñهرت الدراسات أن الطلJأ  (a  

 àاZلقلة الن ìدAا وăافيT øا و ðرIا مباðال`داء لي� سبب éن <ناوú ظهر سببية؛> øا فق�، وðالعبارة <ظهر ار<باط   
لدî الطÑĆ، فهناL èوام� أBرZ> îترè مع�، مث� نوLية وeTية ال`داء. 

إذا رَفعتُ أثقالًا، أستطيع الالتحاç بفريق كرة القدم .   (b  
 èرة القدم، فقد <كون هناT ري�a= çلت�اĆا ل ðرIا مباðلي� سبب ìدAو éثقاøا �العبارة <ظهر ار<باطðا؛ úن رف   

متطلبات أBرZ> îترè مع�، مث�: الeهارة واللياSة وQيرها.
عندما ترî الYمس يكون النهار Rد طلع.  (c  

العبارة الواردة <ظهر سببية؛ úن� لي� هناL èوام� أBرî م� ال�eZ يل~م و@ودها لتسبo طلوâ النهار.   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك
بيّن ما إذا كانت العبارة الآتية تُ[هر ارتباطًا، أو سببية، ثم فسّر إجابتك.

Lندما أدرÜ أL �[Aل� <قدير مeتاز.  (5  

الدرا�سات الم�سحية والتجريبية والقائمة على الملاحظةمــثال 4

الرتباط وال�سببيةمــثال 5 اإر�سادات للدرا�سة
 ال�سببية 

 ôNBG ÖÑ°S …CG óLƒj ºd GPEG
 ¢VôàØJ ∂fEÉa áé«àædG »£©j

.á«ÑÑ°ùdG
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حدØّ ما إذا كانت كل́ Øراسة مسحية فيما يأتي تتبنَّى عينة متحيزة، أو غير 
(1 ∫Éãe) :متحيزة، وفسّر إجابتك

استطâĆ رأي �T ثال��I r ي�رÕ م� مطعم للZeويات؛ لeعرفة    
.Üلة للنا\aeالو@بة ال

 �L ي~ي� ف� مادة العلومeتeمعي� م� ال �É ÑĆسار م� طaستøا   
أف\� الeواد لديهم. 

اøستaسار م� الطالo ال|ي <ر<يب� 20 م� �T 20 طالبðا ي�ر@ون م�    
.�=Ćل� الط�eال|ي سي]و<ون ل� ف� انت�ا=ات ال oالطال �L ،مدرستك

درا�سة م�سحية: =ي¬� ما ÙÎا Tانq الدراسة الeس�ية اù<ية <تبن�    
ر Î@ا=تك.  Lينة مت�ي~ة أو Qير مت�ي~ة، فس¬

استطË âĆراء طÑĆ ف� Tلية الطo؛ لeعرفة الeهنة الeستقبلية 
.ÑباZال îلة لد\aeال

حدØّ سjال الدراسة المسحية الذي تحصل منه على الإجابة المطلوبة 
(2 ∫Éãe) .كل أف]لYب

يريد زاهر أن ي�دد فري� Tرة القدم اTúثر Iعبية ف� الeeلكة.   

 Èل� ف� مدينة الرياض\a> رة القدم ال|يT ما اسم فري�  (a  

 Èلكةeeل� ف� ال\a> رة القدم ال|يT ما اسم فري�  (b  

 Èلكةeeرة القدم ف� الT çرaل èقدير> îما مد  (c  

يريد سليeان أن ي�دد الرQبة ف� <كوي� أوé نادò للZطرنج ف� الeدرسة.   

Èدرسةeر ف� الBjف� أن <ت oQف� أي يوم <ر  (a  

ÈطرنجZال o�> ه�  (b  

Èدرسةeطرنج ف� الZل� نادي الÎ أن <ن\م o�> ه�  (c  

يريد هان� أن يتعرÎ æل� الطالo الeثال� ف� الeدرسة.   

 Èدرسةeثال� ف� الeال oأن� الطال îم� <ر  (a  

Èدة، أم ال|ي يبادر =هاLساeيبادر =ال ø ال|ي oالطال � ö\aô> ه�  (b  

Èع�a> داء الرأي، فه�=Î ليكÎ oõلôا طÙÎ  (c  

حدØّ ما إذا كان كل مو�R من الموا�R الآتية يمثِّل Øراسة تجريبية، أو 
Øراسة Rائمة على الملح[ة، وفي حالة الدراسة التجريبية، اذكر كلًّ من 
المجموعة ال]ابطة والمجموعة التجريبية، ثم بيِّن ما إذا كانت الدراسة 

(3 ∫Éãe) :التجريبية متحيزة أم لا
Sب� اBøتبار، Sام الeعلم =اBتيار Iعبتي� م� ال]� نaس� =Zك�    
 �ZLوا�ý، وSام =eرا@عة الeادة لطAÎ ÑĆداهeا، =ينeا لم يرا@

الeادة لطÑĆ الZعبة اBúرî. ثم Sام =eقارنة نتاýج اBøتبار لهeا.

و@د Lاد��I 100 é، ن]aهم متطوLون ف� مjوî الaقراء، وSارن    
=ي� متوسط� الد�B السنوي úفراد الe�eوLتي�.

eهم ZLواýيăا Îل� م�eوLتي�: AÎداهeا <قرأ  اBتر ��I 300، واSس¬   
القرËن لeدة ساLة Sب� النوم، واBúرa> ø îع� Iيðþا، ثم Sارن =ي� 

Tيaية نوم �T م� الe�eوLتي�.
 qSية الوeT ارن =ي�Sالرياضية، و çر õaهم ف� الa[ا ن ð[�I 250 ترBا   

ال|ي يe\ون� ف� �A الوا@بات. 
اBتر 100 طالo ن]aهم ف� نادي الل`ة اüن�لي~ية، وSارن =ي�    

در@ا<هم ف� الل`ة اüن�لي~ية.

حدØّ ما إذا كانت كل من الحالات الآتية تتطلب Øراسة مسحية، أو Øراسة 
(4 ∫Éãe) :راسة تجريبية، وفسّر إجابتكØ ائمة على الملح[ة، أوR

.éند الر@اL �<ريد اBتبار ÕĆL لeعال�ة ال]ل   

<ريد استطË âĆراء أ�Iاص Aوé سياسة @ديدة لZرTة.    

.ø بة أوTة الرTرA ر ف�öثkي �Tدد سنوات الرL انT اÙÎ ريد معرفة ما>   

.ø عدة أوeر ف� @دار الöثk> رو=ات ال`ازيةZeال qانT اÙÎ ريد معرفة ما>   

<ريد اBتبار معال�ة معيöنة <بعد ال�يوانات �L البسا<ي� الت� <�وي    
ø~Qنðا. 

بيّن ما إذا كانت كل من العبارات الآتية ت[هر ارتباطًا، أو سببية، وفسّر 
(5 ∫Éãe) :إجابتك

Lندما أمارÜ الرياضة، أTون ف� وض� نaس� أف\�.   

ا =`~ارة، ø ن|هÎ oل� الeدرسة. ðطرeا وم ðندما يكون ال�و =اردL   

ا ف� ف]� ال]ي�، يكثر =ي� الZeرو=ات الباردة. ăارA ندما يكون الطق�L   

. ðاءTÙ ثرTثرة القراءة <�علك أT   

دل­q اú=�اL Ôل� أن م� يتق� أTثر م� ل`ة، يكون أÎ �Sمكانية    
لÉ³ا=ة =الeرض. 

.âال]دا= èعورI ل�Î ديkك يýالنوم =�|ا   

I âرTة استبانات Lل� العاملي� ال|ي� <رTوا  öا�ستبانات: <وز   
الع�e ف� الZرTة، وTان أAد أسþلة اøستبانة هو Tي� يرî العام� 

 Èدراسة مس�ية مت�ي~ة ì|ه� ه ÈةTرZتسبها ف� الTبر<� الت� اB
.oر السب öفس

تدرب وحل ا½�سائل
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م�سائل مهارات التفكÕ العليا

اكت�سف الخطاأ: طôلÎ oل� �T م� سام� وهZام أن ي]eم دراسة    
ر Î@ا=تك. öفس ÈلكÙ ا ف�eأي منه �öير مت�ي~ة. ه� وفQ ريبية�>

�سامي
•  خذ مجموعة من 20 �سخ�سًا بطريقة 

ع�سوائية.

ا الالتزام بحمية  •  اطلب اإلى ن�سفهم ع�سوائيًّ
تعتمد على الفواكه بالكامل لمدة 3 اأ�سابيع .

•  قارن بين اأوزانهم بعد الاأ�سابيع الثلاثة.

ه�سام
•  خذ 20 لاعبًا لكرة القدم. 

ا اأن يقفزوا 500  •  اطلب اإلى ن�سفهم ع�سوائيًّ
قفزة اإلى اأعلى في اليوم.

•  قارن عدد مرات القفز اإلى اأعلى التي ت�ستطيع 
كل مجموعة تنفيذها بعد الاأ�سابيع الثلاثة.

 Èا للعينة ð~öبر الها<� <�يL س�يةeي� <ظهر الدراسة الT : تحد\   

اكتS :iارن م� TÙ éĆBر أو@� الZب� وأو@� اBøتæĆ =ي� العينة    
 �ýواZتيار العBøو=ي¬� ا ،�eت�eفراد م� الúتيار اBية ف� اýواZالع

úفراد الe�eوLة ال\ا=طة ف� الدراسة الت�ريبية.

 ،�>jا ي öeال�ياة لك� دراسة م �Sم� وا ðøر مثاTÙم�ساألة مفتوحة: ا   
د Lدد أفراد العينة، وTيaية اBتيارها. وAد¬

مس�ية  (a  

Sاeýة Lل� االAĆeظة  (b  

<�ريبية  (c  

تبرير: Tي� ي�دÔ الت�يö~ ف� الدراسة الت�ريبيةÈ وTي� يkثöر ف�    
النتي�ةÈ أõ�L مثاL ðøل� Ùلك.

مراجعة تراكمية

(1-2 ¢SQódG) :فأوجد كلًّ مما يأتي ، v = 〈1, 6〉, u = 〈2, -3〉 إذا كان
2 u   

v + u   

2 u - v   

أوجد الصورة الإحداثية، وطول    $ AB     المعطاة نقطتا بدايته ونهايته في كلٍّ 
(1-4 ¢SQódG) :مما يأتي

A( 2, 2, 7 ), B( 1, 3, -4 )   

A( 4, 5, 10), B(7, 1, 8)   

حوّل الإحداثيات القطبية إلى إحداثيات Øيكارتية لكلِّ نقطة مما يأتي:  
(2-2 ¢SQódG)

( 3 , 90°)  35(  

( 2 , 210°)  36(  

 (   1 _ 2   ,   π _ 
4
  )   

(2-3 ¢SQódG) :مركب مما يأتي بالصورة القطبية Øعبِّر عن كل عد
6 + 8 i  38(  

 -1 - i  39(  

تدريi على اختبار

Ø ما إذا كانت كل حالة من الحالات الآتية تمثِّل Øراسة تجريبية أو Øراسة  حدِّ
Ø المجموعة  Rائمة على الملح[ة، وإذا كانت Øراسة تجريبية، فحدِّ
التجريبية والمجموعة ال]ابطة، ثم بيّن ما إذا كانت متحيزة أو لا. 

ا ZLواýيăا، وSسeهم ZLواýيăا Îل� م�eوLتي�.  ð[�I 220 ترBا   
AÎداهeا <قوم =التدريبات الرياضية مدة ساLةð واAدة يوميăا، 

واBúرø î <قوم =ه|ì التدريبات، ثم Sارن =ي� Tتلة ال�سم لك� م� 
الe�eوLتي�.

اBتر 200 طالo، ن]aهم يeارT Üرة القدم، وSارن فترة النوم =ي�    
الe�eوLتي�.

اBتر 100 طالo @امع�، ن]aهم لدي� وKيaة =دوام @~�ý، وSارن    
معدø<هم التراeTية.
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يeكنك استعeاé ال�اسبة البيانية TI - nspire، م� <طبي� القواýم و@داوé البيانات لتقويم البيانات 
.�Sليها ف� الواL éك� ال�]وeالت� ي

يبي� ال�دوé أدناL ìدد السيارات الت� =اLها معرض للسيارات éĆB الaترة 2009-1985، وSد Sام 
الeعرض =تeثي� ه|ì البيانات =اeLúدة البيانية eTا ف� الZك� ال�eاور؛ وLرضها ف� AÎدî ال]��، 

Èyي�É ا. ه� ه|ا ăبير @دT ك�Z= عرض <~دادeن مبيعات الj= قولةeم الLلك لدÙو
2009–20042005–19992000–19941995–19891990–1985ال�سنوات 

316451561704823عدد ال�سيارات المبيعة

تقويم التمثيل البياني للبيانات .
أØخل البيانات في صفحة من تطبيق القوائم وجداول البيانات. الخطوة 1 

•  اض`�  ومنها اBتر  .  

. (B) ودeل� العLف� أ (cars) óو (A) ودeل� العLف� أ (years) نوان البياناتL oتTا  •  

 ðĆثeف ، •  üدBاé فþات السنوات ف� B �Tلية =ال\`� Lل�     ثم اBتيار  "   
üدBاé الþaة اúول� م� السنوات ف� ال�لية   A  1 اTتo "89 - 85" ثم اض`�  ، 

ر Ùلك لبقية فþات السنوات. öرTو
•  استع�e اúسهم Küهار ال�لية   B  1، ثم أد�B البيانات لك� فþة م� السنوات.  

مثِّل البيانات التي تم إØخالها بالأعمدة. الخطوة 2 

• اض`�  ثم اBتر  ومنها    

•  اBتر years ف�  ، وcars ó ف�  ، و�aÉ óة @ديدة م�   

Küهار التeثي� البيان� Lل� �aÉة @ديدة، ثم اض`�  .
•  لZeاهدة الeعلومات �L أي eLود ف� التeثي� البيان�، Sم =اIüارة Îل� Ùلك العeود   

فتظهر معلوما<� eTا هو موضy ف� الZك� ال�eاور.

 sل النتائUحل

Rارن تمثيلك البياني بتمثيل الصحيفة.
Èسهاaن البيانات نĆثيeه� يعرض الت  (1  

 ÈاÙاeول ÈبرTك� أZ= عرض <~دادeر أن مبيعات ال õظهôثيلي� يeأي الت  (2  
ÈاÙاeول Èه� ه� مقبولة Èالطريقة ì|عرض أن يعرض =يانا<� =هeتار الBا اÙاeل  (3  

 :ǀƸſƾƸƃال ǀƃŴƾƇل الƵƯž 
تقويم البيانات المن�سورة
Evaluating Published Data

عدد ال�سيارات الـمبيعة
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التحليل الإح�سائي
Statistical Analysis

 éال�دو �öثe ôاض�، ويeالعام ال éĆB ا للدرا@اتăا @بلي ðSأم�د ف� 18 سبا èارI
 �T النهاية ف� �B ل�Î éوÉللو �Sوالثوان� ال|ي است`ر �ýاSاور ال~م� =الد�eال

Èزمنةúا ì|ه �Éل� أم�د لوeأن يستع �\aية ي~Tرeة الL~منها. أي م� مقايي� الن
Îن Îي�اد أAد مقايي� الن~Lة الeرT~ية لو�É البيانات و<ل�ي]ها، والوÉوÎ éل� 

�e التحليل الإحصائي لها. óسôتعلقة =الدراسة يeستنتا@ات الøا
التحليل الإح�سائي البيانات الeو@ودة ف� ال�دوé أZ> ìĆLتL �eل� مت_ير؛ ل|ا <ôس�e بيانات في مت_ير واحد. 

ولو�É مث� ه|ì البيانات، يôستع�e أAد مقاييس النزعة المركزية، ال|ي يZير Îل� متوس� البيانات أو منت]aها 
.éنواeتوس� ال�سا=� والوسي� والeقايي� هو الeال ì|ها(، وأ=رز ه~Tمر(

:ìأدنا éال�دو éاeك� استعeالبيانات ي �Éلو Üتار مقياBن: اùوا

ǣƾź ǍƅżȖدƶŸ kȜدƾžالǗƁǍƯƄالƾƸƲƵس
»HÉ°ùëdG §°SƒàªdG ÉgOóY ≈∏Y É keƒ°ù≤e º«≤dG ´ƒªée.áaô£àe º«b äÉfÉ«ÑdG »a óLƒJ ’

 §«°SƒdG

 Ö«JôJ óæY ∞°üàæªdG ™bƒe π¨°ûj …òdG Oó©dG
 äÉfÉ«H áYƒªée »a ÉvjóYÉ°üJ hCG É v«dRÉæJ º«≤dG

 øjOó©∏d §°SƒàªdG ƒg hCG , w…Oôa ÉgOóY
 äÉfÉ«H áYƒªée »a ,∞°üàæªdG »a øjOƒLƒªdG

.Év«dRÉæJ hCG É vjóYÉ°üJ ÉkÑ«JôJ áÑJôeh »LhR ÉgOóY

 ,áaô£àe º«b äÉfÉ«ÑdG »a óLƒJ
 »a Iô«Ñc äGƒéa óLƒJ ’h

 .äÉfÉ«ÑdG ∞°üàæe

 ∫GƒæªdG.º«≤dG ø«H É kYƒ«°T hCG G kQGôµJ ôãcC’G áª«≤dG.IQôµàe É kª«b äÉfÉ«ÑdG …ƒëJ

زمن ال�سباق: إHارة إلى البيانات في سباç الدراجات أعله، أيّ مقاييس النزعة المركزية يص� البيانات   (a  
Èولماذا Èبصورة أف]ل

=eا أن البيانات <نتZر وø يظهر فيها Sيم متطرفة، يكون الeتوس� هو اúف\�.   

Èولماذا Èأيّ من مقاييس النزعة المركزية يناسب البيانات في الجدول المجاور  (b  

=eا أن� <و@د Sيم متطرفة وø يو@د ف�وات Tبيرة ف� منت]� البيانات، فlن    
الوسي� أف\� م� Qيرì لتeثي� البيانات.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

e>  (1نy مkسسة @اý~ة TبرS îيeتها 20000 رياé، و30 @اý~ة أBرS îيeة �T منها 500 رياé، أي مقايي� الن~Lة   
ÈاÙاeول È�\م البيانات =]ورة أفýĆية ي~Tرeال

لَمة وهو مقياÜ ي]� BاÉية ف�  يو@د نوLان م� الeقايي� يeك� استعeالهeا لe�eوLة م� البيانات، هeا المَع÷
لeóة،  ع÷ óeل� الL éلكة هو مثاeeرد ف� الaال �Bتوس� دeية ف� العينة. فÉاB �[ي Üوالإحصائي وهو مقيا .�eت�eال

� الدراسة ف� ضوء الهدæ م� eويتم <�ديد م�ت .�ýا[Aüل� اL éرد ف� مدينتك الت� <سكنها، فهو مثاaال �Bأما د
 �eن م�تlلكة، فeeناهج ال�ديدة ف� الeال �L الرياضيات � õe¬رضا معل îمد æعر> ðĆمث rAا أراد =اÙlالدراسة، ف

سون الeناهج ال�ديدة ف� الeeلكة، ول]عو=ة Î@راء الدراسة Lل�  � الرياضيات ال|ي� يدر¬ õe¬معل �الدراسة يكون @eي
@eي� الeعلeي�، فlن� يتم اBتيار م�eوLة É`يرة والت�  <eث� Lينة الدراسة.

 áYõædG ¢ù«jÉ≤e â°SQO
 ¢ù«jÉ≤eh ájõcôªdG

( á≤HÉ°S IQÉ¡e ) .âà°ûàdG

 áYõædG ¢SÉ«≤e QÉàNCG  
 π«ãªàd Ö°ùfC’G ájõcôªdG

.äÉfÉ«ÑdG
 áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg óLCG  

.¬∏ª©à°SCGh
 âà°ûàdG ¢ù«jÉ≤e πª©à°SCG  

 øe äÉYƒªée áfQÉ≤ªd
.äÉfÉ«ÑdG

»FÉ°üME’G π«∏ëàdG
 statistical analysis

ô«¨àªdG
variable

óMGh ô«¨àe »a äÉfÉ«H
univariate data

ájõcôªdG áYõædG ¢ù«jÉ≤e
 measure of central tendency

áªn∏ r© nªdG
parameter

»FÉ°üME’G
Statistic

áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg
margin of sampling error

âà°ûàdG ¢SÉ«≤e
measure of variation

øjÉÑàdG
variance

…QÉ«©ªdG ±Gôëf’G
standard deviation

6:517:036:497:296:597:20
6:576:497:016:506:526:48
7:027:096:566:547:076:53

مقايي�س الن�عة المرك�ية مفهوم اأ�سا�سي

مقايي�س الن�عة المرك�يةمثال 1 من واقع ا«ياةمثال 1 من واقع ا«ياة

16171517
12161615

 14181818
401648 1

اإر�سادات للدرا�سة

 القيمة المتطرفة  
 hCG ôÑcCG äÉfÉ«ÑdG øe IóMGh »g
.äÉfÉ«ÑdG á«≤H øe G kô«ãc ô¨°UCG



93 »FÉ°üME’G π«∏ëàdG 3 - 2 الدرس

� فهنالك Bطورة م� و@ود Bطj ف� الeعاينة نا<ج Î �L@راء الدراسة Lل� Lينة م� eينة م� م�تL oند س�Lو
� =eTjل� يس�e هام� خطأ المعاينة. وTلeا زاد �Aم العينة ­�S هام� Bطj الeعاينة، eت�eل� الL ولي� �eت�eال

�، وه|ا يعن� أن� ي]� eت�eال �L است�ا=ة العينة æĆتBا îل� مدL éترة الت� <دaعاينة الeال jطB د هام� د¬ ó�ôوي
� =eTjل�.eت�eل� الL الدراسة qا أ@ريÙÎ اeفي �eت�eفي� نسبة ال �الeدî ال|ي <ق

 ±    1 _ 
   √ " n  

   áª«≤dÉH áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg Öjô≤J øµªj ¬fEÉa ,»∏c ™ªàée øe n É¡ªéM áæ«Y Öë°S óæY 

في Øراسة مسحية عYوائية Hملت H 2148خصًا، أفاØ %58 منهم أن كرة القدم هي لعبتهم المفّ]لة. 
Èما هام� خطأ المعاينة  (a  

 _ 1  ± ≈ هام� Bطj الeعاينة 
  √ " n  

  áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg ¿ƒfÉb

 ≈ ±   1 _ 
  √ "" 2148  

  n = 2148

 ≈ ±0.0216§ u°ùH
  

إذن هام� الخطأ للمعاينة %2.16± تقريبًا.   

Èوا أن كرة القدم هي لعبتهم المف]لةØما الفترة الممكنة التي تت]مّن نسبة المجتمع الذين أفا  (b  

58% - 2.16% = 55.84%  58% + 2.16% = 60.16%   

� ال|ي� أفادوا =jن Tرة القدم ه� لعبتهم الae\لة <ق� =ي�  55.84% eت�eنسبة ال �e\كنة الت� <تeeترة الaال    
و %60.16  أي <ق� ف� الaترة (60.16% , 55.84%).

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

في Øراسة مسحية عYوائية Hملت H 3247خصًا، Rال %41 منهم: إنهم مرتاحون للنه]ة العلمية.
Èعاينةeال jطB ما هام�  (2A 

Èيةeي� للنه\ة العلAر<اeال �eت�eنسبة أفراد ال �e\كنة الت� <تeeترة الaما ال  (2B 

مقايي�س الت�ستت <]� مقاييس التYتت مقدار <باLد البيانات أو <قار=ها، وم� أIهر مقايي� التZتq التباين،
 والانحراæ المعياري . وي]� ه|ان الeقياسان مدî =عد م�eوLة البيانات �L الeتوس� أو Sر=ها من�.

قرأ ¯ميو¤. وي�س�T o م�  ôوي �eت�eتوس� للeال µ ~الرم �öثeار¤، وي= x¯ قرأ ôتوس� للعينة ويeال   _ x   ~الرم �öثe ôي
ا طريقة AساÑ اøن�راæ الeعياري لك� م� =يانات العينة  öا<ها، أمÙ الطريقة= �eت�eتوس� للeتوس� للعينة والeال

 ، s ~رم~ ل� =الرمôعياري للعينة (ويeال æن�راøم� ا �T ÑساA لطريقة yوضي> �>jا يeفت�تل�، وفي ،�eت�eو=يانات ال
� )ويرم~ ل� =الرم~ σ ويقرأ ¯سي�eا¤(.eت�eعياري للeال æن�راøوا

المجتمعالعينة 

s =   √ 
"""""

     
 ∑ 

k = 1
  

n

  (  x  k  -   − x   )  2  
 __ 

n - 1
    σ =   √ 

"""""

     
 ∑ 

k = 1
  

n

  ( x  k  - µ )  2  
 __ n    

 »HÉ°ùëdG §°SƒàªdG  _ x  nh áæ«©dG º«b OóY n å«M
.áæ«©dG º«b  x  k  nh áæ«©∏d

 §°SƒàªdG  μ      nh ™ªàéªdG º«b OóY n å«M
.™ªàéªdG º«b  x  k  nh ™ªàéª∏d »HÉ°ùëdG

هام�س خطاأ المعاينة مفهوم اأ�سا�سي

هام�س خطاأ المعاينةمــثال 2

اإر�سادات للدرا�سة
 كتابة هام�س خطاأ المعاينة   

 áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg Öàµf
.ájƒÄe áÑ°ùf IQƒ°U ≈∏Y IOÉY

اإر�سادات للدرا�سة
 مقايي�س الت�ستت   

 âà°ûàdG ¢ù«jÉ≤e É k≤HÉ°S â°SQO
 ióªdG ,äÉ©«HôdG ,ióªdG)

.§°SƒàªdG ±Gôëf’G ,»©«HôdG

قانونا النحراف المعياريمفهوم اأ�سا�سي



AÉ°üME’Gh ∫ÉªàM’G 3 94 الفصل

درجات اختبار: حصل طلÑ المعلم صالx في اختبارين متتاليين على المتوس� نفسه في اختبار الريا�يات 
وهو 75. إذا علمت أن Øرجات الاختبارين كما يأتي: 

A QÉÑàN’G
 85, 80, 75, 75, 70, 75, 75, 65, 75,
 75, 75, 80, 75, 75, 70, 80, 70, 75,

75, 75, 75, 75, 75

B QÉÑàN’G
 100, 100, 90, 10, 100, 95, 10, 95,

 100, 100, 85, 15, 95, 20, 95, 90, 100,
100, 90, 10, 100, 100, 25

.A المعياري لدرجات الاختبار æبيِّن ما إذا كانت هذه البيانات تمثل عينة أم مجتمعًا، ثم أوجد الانحرا  (a  

�. وم� هنا فlن:eت�eث� متوس� الeفهو ي ، ðĆامT تبارBĆتوس� 75 لeا أن الe=  الخطوة 1 
. µ = 75

أو@د اøن�راæ الeعياري. الخطوة 2 

 σ =  
√

 
"""""

    
 ∑ 
k = 1

  
n

  ( xk - µ)2

 __ n    …QÉ«©ªdG ±Gôëf’G ¿ƒfÉb

 =   √ """""""""""""""""""
       

 (85 - 75)2 + (80 - 75)2 + … + (75 - 75)2 + (75 - 75)2
     _____   

23
    

 ≈ 3.9
 

الeتوس� لدر@ات اBøتبار A يساوي 75، واøن�راæ الeعياري يساوي <قريبðا 3.9   

.B المعياري للختبار æالانحرا Øلإيجا Åاستعمل الحاسبة البيانية  (b  
.A ودeالقيم )الدر@ات( ف� الع �Bاض`�  ثم  وأد   

ولZeاهدة اAü]اýيات اض`�  ثم اBتر      

 ومنها  ثم  
ثم اض`�      

الeتوس� لدر@ات اBøتبار B يساوي 75      
واøن�راæ الeعياري يساوي <قريبðا 36 

Èrالمعياري في كل الاختبارين. وماذا تستنت æارن الانحراR  (c  

ا م� اøن�راæ الeعياري لBĆتبار A؛ ل|ا فدر@ات الطÑĆ ف�  ðثيرT برTأ B تبارBĆعياري لeال æن�راøا   
، مقارنةð =اBøتبار B ال|ي يبي¬� در@ات Lالية  òريبة م� =ع�S ا، أي أن در@ات =ع\هم ðثر <�انسTأ A تبارBøا

ا. ðثيرT توس�eري� دون الBù ا، ودر@ات ăد@
تحقق من فهمكتحقق من فهمك

دة ف�  öد�eللبيانات ال �eت�eعياري للeال æن�راøتوس� واeال oسAا  (3A 
ال�دوé ال�eاور.

� أن ي�دÔ لك�Ą م� Sا <توÙاور. ما�eال é70 مكان 30 ف� ال�دو �ض  (3B 
.� öد ال�سا=ات للت�قLأ Èعياريeال æن�راøتوس� واeال

اBتير (5) طZL ÑĆواýيăا م� ف]� دراس�، وSيسq أطوالهم فكانq:175 سم، 170 سم، 168 سم،    (3C 
 éطواú عياريeال æن�راøا، ثم أو@د ا ðعeينة أم م�تL �¬ثe> البيانات ì|ه qانT اÙÎ 167سم، 170 سم. =ي¬� ما

.ÑĆء الطøkه

النحراف المعياريمثال 3 من واقع ا«ياةمثال 3 من واقع ا«ياة

 ´GƒfC’G ¿ƒª∏©ªdG πª©à°ùj
 á«Yƒ°VƒªdG á∏Ä°SC’G øe áØ∏àîªdG
.º¡HÓW äÉLQO ôjó≤àd á«dÉ≤ªdGh

اإر�سادات للدرا�سة
 المتو�س� للمجتمع  
 §°SƒàªdG ¿ƒµj ÉeóæY

 ¬æµªj ,É keƒ∏©e µ ™ªàéª∏d
 §°SƒàªdG ¿Éµe qπëj ¿CG

.    _ x   áæ«©∏d

اإر�سادات للدرا�سة
المتو�س� والنحراف 

 المعياري للعينة 
 äÉLQO ídÉ°U º∏©ªdG ¿QÉb GPEG
 øjôNBG ÜÓW äÉLQóH ¬HÓW

 ¿EÉa , kÓãe »æWh QÉÑàNG »a
 øe káæ«Y tó©oJ ¬HÓW äÉLQO

 øjòdG ÜÓ£dG πc äÉLQO
 ¿CG ¬«∏Yh ,QÉÑàNÓd Gƒeó≤J

.ádÉëdG √òg »a s ,    _ x  Ö°ùëj

2834333331
3329343631
3029322836
2933292828
2631282729

 �aف
 3.9
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 Èتيةùأي مقايي~ النزعة المركزية يصف بصورة أفضل البيانات ا
 (1 ∫Éãe) Èولماذا

 833, 796, 781, 776, 758   

 37.2, 36.8, 40.4, 19.2   

 65, 70, 17, 60, 55, 65, 63, 58, 60, 69   

 53, 61, 46, 59, 61, 55, 49   

� يّوضy الجدول أدناه عدد السعراÓ لكل طبق B\ار.kN|�.   

5gص®xالn5 ال�ص�{اgص®xال n5 ال�ص�{اgص®xال nال�ص�{ا

 IôgR10 »∏côH25 ¿ÉéfPÉH14

 IQhóæH17 ±ƒØ∏e17 É«dƒ°UÉa30

 ÜƒÑM66 QõL28 πØ∏a20

É°Sƒc17ïfÉÑ°S9¢ùN9
  

� يبيّن الجدول أدناه، درجاÓ الحرارة في أ?ناÊ النهار ولمدة ���;   
:pالفهرنهايتي Óبالدرجا âأسبو

k053 الu{ا5-ال»¨¡

 âÑ°ùdG64°F

óMC’G73°F

ø«æKE’G69°F

AÉKÓãdG70°F

AÉ©HQC’G71°F

¢ù«ªîdG75°F

á©ªédG74°F

 5824 qملI pيýعشوا pمسحي pفي دراس �k«hل�L'ا jgا'ل�   
ا، أفاد %29 منهم أنهم سيشاهدون الألعاب الأولمبيp على  ðص�I

 (2 ∫Éãe) .Ûالتلفا

 È pالمعاين j]B ما هام�  (a  

 æالذين سو �ما الفترة الممكنp التي تت\من نسبp المجتم  (b  
 È Ûعلى التلفا pيشاهدون الألعاب الأولمبي

ا،  ðص�I 5669 فيها èارI pيýعشوا pمسحي pفي دراس �kص:gN5   
 êوجد أن %31 منهم يشاهدون مباراة واحدة على الأقل في كرة القد

ا.  ăهريI
 È pالمعاين j]B ما هام�  (a  

ما الفترة الممكنp التي تت\من نسبp المجتم� الذين يشاهدون   (b  
ÈاăهريI êمباراة واحدة على الأقل في كرة القد

ا اBتيروا  ðص�I 4213 qملI pمسحي pفي دراس �k«ص:gN5 £N5g�.   

 pلمدة ساع pأفاد %78 منهم أنهم يمارسون الرياض ،pيýعشوا pب[ريق
أسبوعيăا على الأقل.

Èpالمعاين j]B ما هام�  (a  

ما الفترة الممكنp التي تحتوي على نسبp المجتم� الذين   (b  

Èاăواحدة على الأقل أسبوعي pساع pيمارسون الرياض

.Ôا للحواد ðتفادي Óعلى ال[رقا îالقصو Óتُحدّد عادة السرعا �-3g«F   

فيما يjتي السرعاÓ القصوî (mi/h) لل[رقاÓ جميعها في   (a  

 Óهذه البيانا qذا كانÎ الدول بين مدنها وقراها. بي¬ن ما îحدÎ
 Óالمعياري للسرعا æا، ?م أوجد الانحرا ðمجتمع êأ pتمث¬ل عين

(3 ∫Éãe) .في الجدول أدناه
(mi/h) g¥�«�0 ngF}ل�� M¨ال��ص ng=}ال�ص

70657570707565657070

 (mi/h) îالقصو Óالمعياري للسرعا æذا كان الانحراÎ  (b  

 æ(24) . قارن الانحرا îرBأ pجميعها في دول Óلل[رقا
Èsالدولتين. وماذا تستنت Ćفي ك Óالمعياري للسرعا

ل سل[ان الأÛمنp التي رك� فيها  � في أ?ناÊ التمرين سجَّiN5b.   

ا، ?م  ðمجتمع êأ pتمث¬ل عين Óهذه البيانا qذا كانÎ 40. بي¬ن ما m pمساف
أوجد الانحراæ المعياري للبياناÓ في الجدول أدناه.

� فيما يjتي درجاÓ ص� مكوّن من 10 طĆب في اBتبار n5اghl2ا   
.pمن 25 درج

 k053 25 £I 5ghl2ا ¬E jٍÒ; 10 ng053
23212120212022211720   

.Óقارن بين المتوس� والوسي� للدرجا  (a  

 Êلى أقرب جزÎ وقرّبه ،Óالمعياري للبيانا æأوجد الانحرا  (b  

.pþمن م

على افتراß أن الدرجp 20 كانðj]B q، وتم تعديلها Îلى 25،   (c  

Èر كل° من المتوس� والوسي� بهذا الت`يير?ّjåكي� يت

تدرب وحل ا½�سائل

1(

2(

3(

4(

5(

6(

7(

8(

9(

10(

11(

12(
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 Üلك� معلم ف� مدار ÑĆدد الطL ìأدنا éال�دو y öمدار�س: يوض   
AÎدî الeناط� التعليeية: 

عدد الطلاب لكل معلم
2526262227
2422282524
2022242624
2329222327
2829262424
2325252928

ÈاÙاeول Èالبيانات ì|له oنسúية ا~Tرeة الL~الن Üما مقيا  (a  

ا، ثم أو@د  ðعeينة أم م�تL �¬ثe> البيانات ì|ه qانT اÙÎ ي¬� ما=  (b  

ا =jن الeتوس� ال�سا=� لها  ðeلL ،عياري للبياناتeال æن�راøا
=� Îل� أSرÑ @~ء م� مþة. يساوي 25، وSر¬

م�سائل مهارات التفكÕ العليا

� =يانات ف� مت`يöر واAد، ثم �É مقايي� e@م�ساألة مفتوحة: ا   
الن~Lة الeرT~ية ومقايي� التZتq الeناسبة له|ì البيانات.

د %67 م� الeستهدفي� موضوâ دراسة مس�ية،  : ÙÎا أي­ تحد\   
� الkeيدة ه� eت�eنسبة أفراد ال �e\كنة الت� <تeeترة الaال qانTو

Èس�ية رأيهمeالدراسة ال qا <ناول ð[�I 69.2 - %64.8، فكم%

تبرير: A|فS qيeة متطرفة Tبيرة م� م�eوLة =يانات، Tي�    
 Èة البياناتLوe�eعياري لeال æن�راøتوس� واeلك ف� الÙ رöثkي

Ù yلك. öوض
تبرير: ÙÎا زيدت S �Tيeة ف� م�eوLة =يانات =eقدار 10، فكي�    

ر  öفس Èعياريeال æن�راøتوس� والوسي� واeلك ف� الÙ رöثkي
Î@ا=تك.

اكتS :iارن =|Tر أو@� الZب� وأو@� اBøتæĆ =ي� الeتوس�    
والوسي� لe�eوLة =يانات ف� مت`يöر واAد.

مراجعة تراكمية

Ø إذا كانت كل Øراسة مسحية مما يأتي تتبنى عينة متحيزة أو غير متحيزة،  حدِّ
(3 -1 ¢SQódG) .وفسّر إجابتك

Sام =اl= rAرساé استبانة Îل� ��I �T <نته� =طاSة الهوية ال�اÉة    
.�öم معيSر= �=

Îي�اد أطواé أL\اء فري� Tرة السلة لت�ديد الeتوس� ال�سا=�    
úطواé طÑĆ الeدرسة.

Ø ما إذا  أوجد ال]رÑ الداخلي للمتجهين u , v في كل مما يأتي، ثم حدِّ
(1 -5 ¢SQódG) .كانا متعامدين أو لا

u = 〈1, 3, 5〉, v = 〈-8, 1, 1〉   

u = 〈-2, 4, 6〉, v = 〈2, 3, 4〉   

u = 〈3, 4, 5〉, v = 〈-1, -3, -5〉   

u = 8i - 8j + 3k, v = 2i + 4j + 6k   

أوجد زوجين مختلفين كل منهما يمثِّل إحداثيين Rطبيين لكل نقطة معطاة 
(2 -2 ¢SQódG) :بالإحداثيّات الديكارتيّة في كلٍّ مما يأتي

( 6, 11)  25(  

( -9, 2)  26(  

( 3, 1)  27(  

تدريi على اختبار

ا يø �>j يkثöر  öeة، أي مaداد م�تلLة م� <سعة أLوeاإح�ساء: ف� م�   
Èف� الوسي�

B   زيادة L �Tدد =eقدار 10 م\اaLة L �Tدد           A

زيادة القيeة الكبرî فق�   D زيادة القيeة ال]`رî فق�    C  

درجات اختبار: Tانq در@ات 5 طÑĆ اBتيروا ZLواýيăا ف� ف]�    
دراس� eTا يل�  55 ,45 ,30 ,50 ,70. =ي¬� ما ÙÎا Tانq ه|ì البيانات 
ا، ثم اAسo اøن�راæ الeعياري لدر@ا<هم Îل�  ðعeينة أم م�تL �¬ثe>

.yي�É ددL ÑرSأ

15  B  40  A  

 13  D  14  C  

13(

14(

15(

16(

17(

18(

19(

20(

21(

22(

23(

24(

28(

29(
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الحتمال الم�سروط
Conditional Probability

ي�تبر هيثم دواءð يق� م� =ع� اúمراض. و<و@د 
م�eوLتان م� ا�Iúاص AÎداهeا <�ريبية <مLÎ öطاء 

الدواء ال�قيق� úفرادها، =ينeا <مLÎ öطاء دواء Iكل� )Qير 
اé( للe�eوLة اBúرî )الe�eوLة ال\ا=طة(. و=عد  öفع

ال�]وL éل� النتاýج، يريد هيثم أن ي�د اAتeاé =قاء 
 الeستهدفي� أ�Éاء نتي�ة الدواء. 

 .àروZeال éاeتAøهوم اaر م öسaôي éثاeوه|ا ال
� اAتeاé وSوâ ال�ادثة Z= Bرà وSوâ ال�ادثة A، احتمالًا مYروطًا. ويرم~ ل� =الرم~  öeسôالحتمال الم�سروط ي

. A ال�ادثة âوSو àرZ= B ال�ادثة âوSو éاeتAويقرأ ا ، P(B|A)

 A áKOÉëdG ¿CG ºp∏ oY GPEG ,B áKOÉëdG ´ƒbƒd •hô°ûªdG ∫ÉªàM’G ¿EÉa ,ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM A , B âfÉc GPEG
:ƒëædG ≈∏Y ± qô©j â©bh ób

  P(B | A) =   P(A nh B) _ 
P(A)

   , P(A) ≠ 0 

 ÈيØال[اهر فر Ø3 ، علمًا بأن العد Øهور العدJ ام مرةً واحدةً. ما احتمالRألقت عبير مكعب أر
 . ðدةAوا ðام مرةSرúا oلقاء مكعÎ كنة م�eو@د 6 نوا<ج م>
ا فرديăا. ðددL ال�ادثة الت� يكون فيها العدد الظاهر A لتك�

ولتك� B ال�ادثة الت� يظهر فيها العدد 3.

 P(A) =   3 _ 6   =   1 _ 2  èJGƒf 6 ø«H øe …Oôa OóY äGP èJGƒf 3

 P(A ∩ B) =   1 _ 6  3 Oó©dG π qãªojh …Oôa áà°ùdG èJGƒædG øe óMGh

 P(B | A) =    
P(A ∩ B)

 _ 
P(A)

  â©bh ób A áKOÉëdG ¿CÉH É kª∏Y B áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG

 =   1 _ 6   ÷   1 _ 2   =   1 _ 3  P(A) =   1 _ 
2
   , P(A ∩ B) =   1 _ 

6
  

.    1 _ 
3
ا =jن العدد الظاهر فردي هو     ðeلL 3 هور العددK éاeتAا

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

ي�توي Tي� Lل� 52 =طاSة مقسeة Îل� أر=� م�eوLات لك� منها لون م� اúلوان اù<ية: اeAúر واBú\ر   (1  
واúزرç واaÉúر، ورqeöS =طاSات �T لون =اLúداد م� Î 1ل� ÙÎ .13ا س�بq نواé =طاSة، فeا اAتeاé أن 

 È13 ان العدد 11 أو 12 أوT ن ما س�بت�j= اðeلL 13 ة العددSالبطا ì|ه �e�>

 á«Ø«ch ∫ÉªàM’G Ωƒ¡Øe â°SQO
 (á≤HÉ°S IQÉ¡e) .¬HÉ°ùM

 áKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG óLCG  
 ób iôNCG áKOÉM ¿CG º∏ oY GPEG

.â©bh
 á«≤aGƒàdG ∫hGóédG πª©à°SCG  
. áWhô°ûe ä’ÉªàMG OÉéjE’

•hô°ûªdG ∫ÉªàM’G
conditional probability

»≤aGƒàdG ∫hóédG
contingency table

»Ñ°ùædG QGôµàdG
relative frequency

الحتمال الم�سروطمفهوم اأ�سا�سي

الحتمال الم�سروطمــثال 1

L-GE-CBE-TRNS-math6-CH3-L5

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRNS-math6-CH3-L5.png

اΣϻتماϝ المηروط

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم طبيعية-رياضيات6-اΣϻتماϝ واλΣϹا˯

علوم طبيعية

الثانوية مقررات
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 rيا، حيĆB ضمن Óبعدين، يتم فيها تسجيل بيانا Óذا pالجداول التوافقية هي جداول تكراري k«�Eا¨lال �Lاbrال
ا Îلى مجموâ التكراراÓ في الجدول،  ðذ يكون منسوبÎ ،ا يسمى تكرارًا نسبيًّا ðيا الجدول تُمثّل تكرارĆB من pليB ن كلÎ
ا Îلى  مجموâ التكراراÓ في العمود الذي  ðأو منسوب ،pفيه ال�لي �ا Îلى مجموâ التكراراÓ في الص� الذي تق ðأو منسوب

.àيجاد الاحتمال المشروÎ في pويمكن استعمال الجداول التوافقي ،pفيه ال�لي �تق

�Iص¬� أوجد احتمال أن يكون Hخص
اختير عYوائيًا معافى، علمًا بأنه يمارس 

المYي.

عدد الأ�IاÞ الكلي في الدراسp 400 + 1200 + 800 + 1600 ويساوي ��I 4000، ويراد Îيجاد احتمال 
.�ا بjن W قد وق ðعلم H

 P(H | W) =   
P(H óو W)

 _ 
P(W)

  �L}ال��ص �g�l1¹ا ¤¨JgF

 =   800 _ 
4000

   ÷   2400 _ 
4000

  P(H NL W) =   800 _ 
4000

    , P(W) =    1600 + 800 _ 
4000

  

 =   800 _ 
2400

   =   1 _ 
3
  � Yص�,

.     1 _ 
3
احتمال أن يكون الش�� معافى، بشرà أنه يمارÜ المشي هو   

��¥E £I ��u.��¥E £I ��u.
ا بjنه لا يمارÜ المشي.  ðا معافى، علمðيýتير عشواBا ��I أوجد احتمال أن يكون  (2  

.pالممكن Óلتمثيل أي عدد من الحالا pيمكن استعمال الجداول التوافقي

يوx�ّ الجدول أØناه عدØ الطلÑ الجامعيين الذين يمارسون الريا�ة بYكل منت[م، إذا اختير طالب عYوائيًّا، 
فأوجد احتمال أن يكون الطالب من �من المنتخب الجامعي، علمًا بأنه في السنة الثالثة.

%11.5 تقريبðا  A  

%16.6 تقريبðا   B  

%13.0 تقريبðا  C  

%19.8 تقريبðا  D  

¤¨«�Igrص»¨¤ ال:gN}ل©الL'ا k¢7صk«Jg/ k¢7صkoلg/k¢7صk�,5اk¢7ص

 (K)7223651�سهن تاهنجخب تاتلمعي

 (S)269262276257اي�ض �سهن تاهنجخب تاتلمعي

 5ghl2¹ا -}�E 'ا}Fا
 âمجمو .( T ) pالثالث pنه في السنjا ب ðعلم (K) احتمال أن يكون ال[الب من ضمن المنت�ب الجامعي pتريد معرف

ال[Ćب هو 1180 طالبðا.
5ghl2¹ا -}�E  Uل S1

 P(K | T ) =    
P( K ∩ T )

 _ 
P(T )

  �L}ال��ص �g�l1¹ا ¤¨JgF

 =   36 _ 
1180

   ÷   312 _ 
1180

  P(K∩T ) =    36
 _ 1180    , P(T ) =   36 + 276 _ 

1180
  

 .A y11.5 ≈ % 0.115 ≈  الجواب الصحي%

��¥E £I ��u.��¥E £I ��u.
ا بjنه في السنp الأولى.  ðأوجد احتمال أن يكون ال[الب من ضمن المنت�ب الجامعي، علم  (3 

%7.7 تقريبðا  D %8.4 تقريبðا   C %2.5 تقريبðا   B %2.6 تقريبðا   A  

الbrا�L الl¨اk«�Eمثال 2 من واقع ا«ياةمثال 2 من واقع ا«ياة

kلguال
�9gx3 ا¹'8صb=

(w) ¬�75 ال��صg�N(Nw) ¬�75 ال��صg�N ¹

 (S)�®N}I16001200

 (H)©Eg�I 800 400

اإر�سادات للدرا�سة
    1ل lxI�ص{ 

يهكن ت1ج�سلر تاحل في 
تاهjل� 2 بل�سجعهل� تاتدتو� 

تاجوتفقية وف¦سل$ تاعينة 
تاهخج�سر على تانحو تل%تي: 

تحجهل� تأن يكون تا�سخ�ض 
معلفى ب�سر� تأنه يهلر�ض 

تاه�سي هو

  P ( H |W) =   800 _ 2400   =   1 _ 3  

اإر�سادات للدرا�سة
    �g�l1¹ا k,glG 

تذكر تأن تلحجهل� يُعبSر عنه 
بك�سر تعجيلدي تأو بك�سر ع�سري 

تأو بن�سبة م_وية.

3 مثال 3 على اختبار مثال 3 على اختبار 
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 ،Êو 10 كرات صفرا ،Êو 6 كرات حمرا ،ÊاRيحتوي كيس على 8 كرات زر
و 6 كرات بي]اÊ، و 5 كرات خ]راÊ. إذا سُحبت كرة واحدة عYوائيًّا، 

فأوجد الاحتمال في كل حالة مما يأتي: )مثال 1(
لم أنها ليسq زرSاء. ôL اÙÎ ،راء\B أن <كون الكرة   

لم أنها ليسB q\راء. ôL اÙÎ ،راءeA أن <كون   

لم أنها ليسeA qراء وليسq زرSاء. ôL اÙÎ ،راءaÉ أن <كون   

لم أنها ليسeA qراء. ôL اÙÎ ،راء أو =ي\اء\B أن <كون   

لم أنها =ي\اء. ôL اÙÎ ،اءSأن <كون زر   

S qطاLات داýرية متطا=قة ف� Sرص م�  öeSقطاعات دائرية: ر   
Î 1ل� ÙÎ ،8ا أôدير مIkر القرص، فeا اAتeاé أن يستقر الIkeر Lند 

È�@دد زوL ندL م أن� استقرõل ôL اÙÎ 8 العدد
y ال�دوé أدناì أداء م�eوLة م� ا�Iúاص  öفح�س القيادة: يوض   

ا  ðا <دريبية <�\ير ð[[A |Bن =ع\هم أj= ا ðeلL ،ف� ف�� القيادة
لل��a، والبع� اBùر لم يÙÎ .|Bjا اBتير أAد ا�Iúاص 

ZLواýيăا، فjو@د اAتeا�T é مeا يj<�: )مثال 2(

ا Oااأخ| ح�س�س Oلم ياأخ| ح�س�س

v6448ناج

i1832را�س

ا. ð[[A |Bن� أj= ا ðeلL y@نا ��Zال  (a  

ا. ð[[A |Bjن� لم يj= ا ðeلL oراس ��Zال  (b  

.y@ن� ناj= ا ðeلL ،ا ð[[A |Bjلم ي  (c  

لq مدرسة أLداد طÑĆ ال]aي� الثان�  öدرو�س التقوية: س�   
 Üي� ف� دروTترZeير الQي� وTترZeتوس� الeال rتوس� والثالeال

:�>jا ي öeم �T éاeتAو@د اjا، فăيýواZL ÑĆد الطAتير أBا اÙÎ .التقوية

<ير م�سار�م�سار�

156242الثاني المتو�س�

312108الثالث المتو�س�

ا =jن� ف� ال]� الثان� الeتوس�. ðeلL ف� التقوية èارZم oالطال  (a  

 rن� ف� ال]� الثالj= ا ðeلL ف� التقوية èارZير مQ oالطال  (b  
الeتوس�.

.èارZير مQ ن�j= ا ðeلL توس�eف� ال]� الثان� ال oالطال  (c  

بي�ö ال�دوé أدناì أLداد الطÑĆ ال|ي�  ôاختيار من متعدد: ي   
A\روا مباراة Tرة Sدم، وال|ي� <`ي­بوا Lنها م� السنوات ال�امعية 
اúول� والثانية والثالثة والرا=عة. ÙÎا اBتير أAد الطZL ÑĆواýيăا، 

ا =jن� م� السنة الثالثة.   ðeلL باراةeر ال\A دS أن يكون éاeتAو@د اjف
)مثال 3(

رابعةثالثةثانيةاأولى

4890224254الح�سور

182141368ال�ياب

%48.6 <قريبðا  A  

%77.6 <قريبðا  B  

%86.2 <قريبðا  C  

%91.6 <قريبðا  D  

اختيار من متعدد: يقارن Lادé وÎ=راهيم وسعود م�eوLة    
أمثاI éعبية @eعوها. و<م <eثي� Ùلك وف� ال�دوé أدناÙÎ . ìا اBتير 

مث� Iعب� مeا @eعوZL ìواýيăا، فjو@د اAتeاé أن يكون الeث� 
.éادL ع�e@ اeن� لي� مj= ا ðeلL ،اăيLاeا@ت

خلي�اجتماعيفكاهي

52131644عادل

119145302اإبراهيم

2444182�سعود

%35.9 <قريبðا  A  

%24.8 <قريبðا  B  

%17.2 <قريبðا  C  

%15 <قريبðا  D  

إذا ألقيت أربع Rطع نقد متمايزة مرةً واحدة، فأجب عمّا يأتي :
ا =و@ود Tتا=ة Lل� Sطعة واAدة  ðeلL ،عاري�I هورK éاeتAما ا   

È�Súل� اL
È�Súل� اL دAعار واI ا =و@ود ðeلL تا=اتT 3 هورK éاeتAما ا   

ا =jن� <و@د Tتا=ة واAدة  ðeلL عارI هور أيK دمL éاeتAما ا   
È�Súل� اL

ا =jن� يو@د I 3عارات  ðeلL تا=ةT هور أيK دمL éاeتAما ا   
È�Súل� اL

تدرب وحل ا½�سائل

1(

2(

3(

4(

5(

6(

7(

8(

9(

10(

11(

12(

13(

14(



AÉ°üME’Gh ∫ÉªàM’G 3 100 الف�سل

 �eة Îل� أر= بطاقات: ي�توي ÉندوL çل� 52 =طاSة مقس­   
م�eوLات لك� منها لون م� اúلوان اù<ية: اeAúر، واúسود، 

qe¬S =طاSات �T لون م� Î 1ل� 13.  ôور ،çزرúر، وا\Búوا 
�بq =طاSة واAدة ZLواýيăا، فeا اAتeاé أن <��e البطاSة  ôا سÙÎ

Èراء اللونeA نهاj= ا ðeلL 9 مSالر

 îو@ودة لدeلكترونية الüا Ñلعاúداد اLأ ìأدنا éيبي� ال�دو   
ÙÎ .��Iا اBتيرت لعبة ZLواýيăا فjو@د ăĆT م� اAøتeالي� اù<يي�:

العدد اللعبة

5 كرة قدم

2 كرة �سلة

6 م�سارعة

4 �سباق �سيارات

3 اأخرى

ا =jنها ليسq م� ألعاT Ñرة  ðeلL ةLار[eال Ñأن <كون م� ألعا  (a  
القدم.

 Ñم� ألعا qنها ليسj= ا ðeلL السيارات çسبا Ñأن <كون م� ألعا  (b  
Tرة السلة وليسq م� ألعاÑ الe]ارLة.

م�سائل مهارات التفكÕ العليا

: ألق� مكعo مرSم م� Î 1ل� �eB 6 مرات متتالية. ما  تحد\   
ا =jن الرSم K 2هر ف�  ðeلL �eم 2 ف� الرميات ال�Sهور الرK éاeتAا

Èول�úا ÔĆالرميات الث

ر اBøتæĆ =ي� اAøتeاé الZeروà ل�وادQ Ôير  öفس :iاكت   
.âلك� نو ðøمثا õ�Lمستقلة. أ Ôل�واد àروZeال éاeتAøمستقلة، وا

ث¬� اAتeاA éادثة مرTبة م� Aادثتي� =الرسم ال�Zري  ôا مÙÎ :تبرير   
 éاeتAøث¬� اeري ي�Zالرسم ال âي فروjف ،)éاeتAøرة ا�I(

الZeروà. أ�L مثاðø لeو�S يeك� <eثيل� =�Zرة اAتeاé ثم مث¬ل�.

 éاeتAا اeر 21 مرة متتالية، فA ك�Z= طعة نقدS qمي ôا رÙÎ :تبرير   
أن <ظهر ال]ورة ف� الرمية ÙÎ ،21ا Lلqe أن ال]ورة Kهرت ف� 

.èبرير> y الرميات العZري� اúول�È وض¬

ن @دوðø <وافقيăا، واAسo اAتeاðø مZروطðا  م�ساألة مفتوحة: Tو¬   
.éير<ب� =ال�دو

مراجعة تراكمية

 ìا<�ا= ، v = 20 km/h �¬ثeمسطرة ومنقلة، لرسم مت�� ي �eاستع   
°60 م� اúفق�. )الدر�س 1-1( 

 âسبوúة ف� اTرI 12 �Bد ìأدنا éال�دو y öثقافة مالية: يوض   
اúوé م� Iهر م�رم Lام 1439هـ =الرياé. )الدر�س 3-2(

الدخل لكل �سركة بالريال

25778
23858
29173
27870

25698
25580
22861
27124

25200
27828
32903
23995

أو@د ăĆT م� الeتوس� ال�سا=� والوسي�.  (a  

ا، ثم أو@د  ðعeينة أم م�تL ث�e> البيانات ì|ه qانT اÙÎ ي¬� ما=  (b  
=� Îل� أSرÑ @~ءò م� مþة. öرSعياري للبيانات وeال æن�راøا

ا �L الZرTات الT|eورة TÙر أن القيeة  ðترض أن <قريرaلن  (c  
22861 رياT ðøانB qطðj، وه� ف� ال�قيقة 24861. فكي� يتjثöر 

Èتوس� والوسي� =ه|ا التعدي�eم� ال �T

حدØّ ما إذا كانت كل Øراسة مسحية مما يأتي، تتبنى عينة متحيزة، أو غير 
متحيزة. وفسّر إجابتك. )الدر�س 3-1(

دراسة مس�ية <تناوé مو�aK مطعم، لتقرر أTثر اúطباI çعبية.   

دراسة مس�ية <تناوé رأي مر<ادي مكا<o البريد، لeعرفة أTثر ألوان    
السيارات IيوðLا.

تدريi على اختبار

    ÙÎا TانA A , B qادثتي� ف� ف\اء العينة لت�ر=ة ZLواýية ما، 
 ، P(A) = 0.2 , P(B) = 0.5, P(A ∪ B) = 0.4 انT rي�= 

È P (A | B) ةeيS اeف
0.5  A  

0.6  B  

0.7  C  

0.8  D  

eAراوي�  Tر<ي�  Lل�  ي�توي  Tي�  م�   �ýواZL =Zك�  Tرة   qس�ب   
Èاء ثانيةSرة زرT oس� éاeتAاء. ما اSزر qانTو âر@اÎ اء دونSو3 زر

15(

16(

17(

18(

19(

20(

21(

22(

23(

24(

25(

26(

27(
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حدد ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يأتي تتبنى عينة متحيزة أو غير 
(3-1 ¢SQódG) ر إجابتك. وفسّ متحيزة،

بالجملة؛ يبيع  تجاري  مجمع  من  يخرج  شخص  ثاني  كل  اختيار  يتم 
ر في تلك المدينة. لمعرفة عدد الأطفال في الأُسَ

لمعرفة رأي الموظفين  يتم اختيار كل عاشر موظف يخرج من شركة؛
في عملهم.

سؤال كل خامس طالب يدخل المدرسة عن مواصفات المعلم 
المثالي.

د أيًّا من العبارات الآتية توضح السببية: حدّ 
(3-1 ¢SQódG)

ا في كرة السلة. فستصبح لاعبًا محترفً بت كل يوم، إذا تدرّ A

فستنجح في الاختبار. إذا قرأت كتابك المقرر، B

ا من واحدة  فستتلقى عرضً مت لعشر وظائف مختلفة، إذا تقدّ C
على الأقل.

فستبتل. حدد  إذا وقفت بالخارج تحت المطر من دون مظلة، D
ما إذا كانت كل من الحالتين الآتيتين تمثّل دراسة تجريبية أو 

فحدد  دراسة قائمة على الملاحظة. وإذا كانت دراسة تجريبية،
(3-1 ¢SQódG) المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة.

اختر 250 طالبًا في المرحلة المتوسطة نصفهم من المدارس الأهلية،
وقارن بين عاداتهم الدراسية.

ص لنصف الموظفين الذين اختيروا بطريقة عشوائية ساعة  صِّ خَ
وقارن اتجاهاتهم نحو العمل مع بقية زملائهم. لتناول الغداء،

أي مقاييس النزعة المركزية تصف بصورة أفضل البيانات الآتية؟
(3-2 ¢SQódG) ولماذا؟



2232412

2313421

3232314

2341110

1212223

يحاول باحث أن يحدد أثر إضاءة نوع جديد من المصابيح الكهربائية 
حيث قام بتعريض مجموعة من الأزهار  على أزهار للزينة المنزلية،

ومجموعة أخر￯ لإضاءة المصابيح  لإضاءة المصابيح الجديدة،
العادية. ويبيّن الجدول أدناه أعداد الأزهار التي عاشت أو ماتت في 

المجموعتين.



24 17

 613

(3-3 ¢SQódG) :فما احتمال إذا اختيرت زهرة منها عشوائيًّا،

أن تكون من الأزهار التي تعرضت لإضاءة المصابيح الجديدة   (a

ا بأنها عاشت؟ علمً
ا بأنها تعرضت لإضاءة  أن تكون من الأزهار التي عاشت علمً  (b

المصابيح العادية؟

يأتي:   فما احتمال كل مما م من 1 إلى 6 مرة واحدة، إذا ألقي مكعب مرقَّ
(3-3 ¢SQódG)

. ا بأن العدد الظاهر أكبر من 3 ظهور عدد فردي علمً
ا. ظهور العدد 4 علمًا بأن العدد الظاهر كان زوجيًّ

في القرص ذي المؤشر الدوار المقسم  
ما احتمال  ومرقمة بالأعداد 1-16، ا، ا متطابقً إلى (16) قطاعً
إذا علم أنه استقر على عدد  استقرار المؤشر على عدد فردي،

(3-3 ¢SQódG) من 3 ؟ أكبر
13_
16 A

8_
16 B

8_
13 C

6_
13 D


3 -3  3 -1 

1(

2(

3(

4(

5(

6(

7(

8(

9(

10(

11(
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الاحتمال والتوزيعات الاحتمالية 
Probability and Probability Distributions

افترض أن شركة لديها 4 شواغر، وتشترط لتعيين الموظفين لديها اجتيازهم 
لمقابلة شخصية. إذا تقدم للشركة 8 أشخاص من المنطقة A، و 10 أشخاص من 
المنطقة B، وتمت مقابلة المتقدمين، واختير 4 منهم بشكل عشوائي، فما احتمال 

أن يفوز بالوظائف 3 أشخاص من المنطقة A وشخص واحد من المنطقة B؟

الاحتمال تسمى النسبة التي تقيس فرصة وقوع حادثة معيَّنة احتمالً. ووقوع الشيء المرغوب فيه يُسمّى نجاحًا ، 
وعدم وقوعه يُسمّى فشلً. ومجموعة النواتج الممكنة تُسمّى فضاء العينة. وكلما اقترب احتمال وقوع حادثة من 1، 

كانت فرصة أو إمكانية وقوعها أكبر.

 ¿EÉa ,äGôªdG øe f É¡°ùØf áKOÉëdG ´ƒbh π°ûa äGôe OóYh ,äGôªdG øe s áKOÉM ´ƒbh ìÉéf äGôe OóY ¿Éc GPEG
 ∫ÉªàMG øe πc ≈£©ojh .P(F ) ƒëædG ≈∏Y π°ûØdG ∫ÉªàMG Öàµoj Éªc ,P(S) ƒëædG ≈∏Y Öàµoj ìÉéædG ∫ÉªàMG

:ø«à«JB’G ø«à¨«°üdÉH π°ûØdG ∫ÉªàMGh ìÉéædG

P(S) =   s _ 
s + f

   , P(F ) =   
f
 _ 

s + f
  

  P)الحادثة(    
عدد النواتج في الحادثة

 _ P(S) =   s ل تختلف في مضمونها عن الصيغة:    عدد النواتج الممكنة  __  
s + f

لحظ أن الصيغة:   

رشّحت مدرسة 12 طالبًا من الصف الثاني الثانوي، و 16 طالبًا من الصف الأول الثانوي للتنافس على 6 جوائز؛ 
نظرًا لتفوقهم الدراسي. إذا تمت مقابلة المرشحين، واختير 6 منهم بشكل عشوائي، فما احتمال أن يفوز بالجوائز 

3 طلب من الصف الأول الثانوي و 3 طلب من الصف الثاني الثانوي؟
s حدّد عدد مرات النجاح الخطوة 1 

12C3 ƒg »fÉãdG ∞°üdG øe ÜÓW 3 QÉ«àNG ¥ôW OóY

16C3 ƒg ∫hC’G ∞°üdG øe ÜÓW 3 QÉ«àNG ¥ôW OóY  

. s استعمل التوافيق، ومبدأ العد الأساسي لإيجاد عدد النجاحات  

 12C3 · 16C3 =   12! _ 
9! 3!

    ·    16! _ 
13! 3!

    = 123200  

. s + f ،)حدّد عدد النواتج الممكنة )عدد عناصر فضاء العينة الخطوة 2 
s + f = 28C6 =    28! _ 

22! 6!
    = 376740  

أوجد الحتمال الخطوة 3 
=   s _ 

s + f
  P(فوز 3 من الأول و3 من الثاني)ìÉéædG ∫ÉªàMG

=   123200 _ 
376740

  s = 123200, s + f = 376740

≈ 0.327016áÑ°SÉëdG ádB’G πª©à°SG  
احتمال فوز 3 طلاب من الصف الأول و3 من الصف الثاني هو تقريبًا 0.33 أو 33% .  

 ´ƒbh ∫ÉªàMG OÉéjEG â°SQO
 iôNCG áKOÉM ¿CG º∏Y GPEG áKOÉM

(3 -3 ¢SQódG ) .â©bh ób

 ∫Éª©à°SÉH ä’ÉªàM’G óLCG  
.≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG

 ∫Éª©à°SÉH ä’ÉªàM’G óLCG  
.á«FGƒ°û©dG äGô«¨àªdG
 äÉ©jRƒàdG Év«fÉ«H π uãeCG  

.É¡∏ª©à°SCGh á«dÉªàM’G

ìÉéædG
success

π°ûØdG
failure

»FGƒ°û©dG ô«¨àªdG
random variable

π°üØæªdG »FGƒ°û©dG ô«¨àªdG
discrete random variable

»dÉªàM’G ™jRƒàdG
probability distribution

π°üØæªdG »dÉªàM’G ™jRƒàdG
 discrete probability 

distribution

…ô¶ædG ∫ÉªàM’G
theoretical probability

»ÑjôéàdG ∫ÉªàM’G
experimental probability

á©bƒàªdG áª«≤dG
expected value

احتمال النجاح والف�صل مفهوم اأ�صا�صي

الاحتمال با�صتعمال التوافيقمoDDال 1

تنبي¦ �
احتمال النجاح والف�صل  
 s ô«¨°üdG ±ôëdG ¿CG ßM’
 ìÉéædG äGôe OóY ≈∏Y ∫ój

 ±ôëdG Éªæ«H ,áKOÉM ´ƒbh »a
 áKOÉM ≈∏Y ∫ój S ô«ÑµdG

 áÑ°ùædÉH ôeC’G ∂dòch ,ìÉéædG
.F nh f ø«aôë∏d

S =
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تحقق من فهمكتحقق من فهمك

حوا من الصف الثاني الثانوي 3، ومن الصف الأول الثانوي 11، وكان  في المثال 1 إذا كان عدد الذين رُشِّ  (1  
حوا بطريقة عشوائية، فما احتمال أن يفوز طالبان من الصف  عدد الجوائز 4، واختير 4 طلاب من الذين رُشِّ

الثاني وطالبان من الصف الأول؟

 لدى صالح 6 أصدقاء تبدأ أسماؤهم بالأحرف A , B , C , D , E , F ، ويتوقع من كل منهم اتصالً هاتفيًّا للتفاق 
على موعد رحلة ينوون القيام بها. ما احتمال أن يتصل A أولً ثم B ثانيًا، ويتصل كل من D, E , F أخيرًا.

.s د عدد مرات النجاح حدِّ الخطوة 1 
1 ƒg Ék«fÉK B ºK k’hCG A ∫É°üJG ¥ôW OóY

3P3 ƒg ô«NC’G »a D , E , F øe πc ∫É°üJG ¥ôW OóY  

. s استعمل التباديل ومبدأ العد الأساسي لإيجاد  
 s = 1 · 3P3 = 1 · 3! = 6  

. s + f  ،)أوجد عدد النواتج الممكنة )عدد عناصر فضاء العينة الخطوة 2 
s + f = 6P6 = 6! = 720  ، وتمثل عدد الترتيبات الممكنة لتصالت الأصدقاء الستة.  

أوجد الحتمال. الخطوة 3 
 P(S) =   s _ 

s + f
  ìÉéædG ∫ÉªàMG

 =   6 _ 720  s = 6 , s + f = 720

 ≈ 0.0083áÑ°SÉëdG ádB’G πª©à°SG  

الحتمال المطلوب هو تقريبًا 0.008 أو %0.8 تقريبًا.   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

�صباق: اشترك صلاح، وعبد اللَّه، وسليم في سباق m 400 مع خمسة رياضيين آخرين. ما احتمال أن ينهي   (2  
هؤلء الثلاثة السباق في المراكز الثلاثة الأولى؟

المتغير الع�صوائي والتوزيع الاحتمالي يُسمى المتغير الذي يأخذ مجموعة قيم لها احتمالت معلومة 
متغيرًا عشوائيًا. والمتغير العشوائي الذي له عدد محدود من القيم يُسمى متغيرًا عشوائيًا منفصلً.

 التوزيع الحتمالي هو دالة تربط بين كل قيمة من قيم المتغير العشوائي ، مع احتمال وقوعها، ويعبر عنه بجدول أو 
معادلة، أو تمثيل بياني. ويجب أن يحقق التوزيع الحتمالي الشرطين الآتيين:
. 0 ≤ P (X) ≤ 1 محصور بين 0 و 1، أي أن X احتمال كل قيمة من قيم  •

. ∑P( X ) = 1 يساوي 1 , أي أن X مجموع كل احتمالت قيم  •

 والتوزيع الحتمالي المنفصل هو توزيع احتمالي متغيره العشوائي منفصل.
ةً واحدة، فإن فضاء العينة هو {T T , T L , L T , L L } ، حيث يُمثّل L الوجه الذي  فعند رمي قطعتي نقد متمايزتين مرَّ
 X متغيرًا عشوائيًّا يدل على عدد مرات ظهور الشعار، فإن X الوجه الذي يحمل الكتابة، إذا كان T يحمل الشعار، و
يأخذ القيم 2 ,1 ,0 . ويمكنك حساب الحتمال النظري لعدم الحصول على شعار، أو الحصول على شعار واحد، 

أو الحصول على شعارين، ثم تكوين جدول يمثّل التوزيع الحتمالي، كما يمكنك تمثيله بيانيًّا كما يأتي:

الاحتمال با�صتعمال التباديلمoال 2 من واقع ا«ياةمoال 2 من واقع ا«ياة مراجعة الDمفردات
 التباديل والتوافيق 

 øe áYƒªée QÉ«àNG óæY 
 Ö«JôàH AÉ«°TC’G hCG ¢UÉî°TC’G

 ≈ qª°ù oj QÉ«àN’G ¿EÉa ,øq«©e
 ºà¡f ’ ÉeóæYh , kÓjóÑJ

 hCG ¢UÉî°TC’G Ö«JôJ á«∏ª©H
 ≈ qª°ù oj QÉ«àN’G ¿EÉa ,AÉ«°TC’G

.É k≤«aƒJ

ا(ر8صادات للدرا�صة
البيانات المنف�صلة 
 والبيانات المت�صلة 

 GPEG á∏°üØæe äÉfÉ«ÑdG ¿ƒµJ 
 OóY πãe äÉfÉ«ÑdG qóY øµeCG
 ¿ƒµJh .áYQõe »a ÖfGQC’G

 òNCÉJ âfÉc GPEG á∏°üàe äÉfÉ«ÑdG
 OGóYC’G øe Iôàa »a áª«b …CG

 ™«ªL ∫GƒWCG kÓãªa ,á«≤«≤ëdG
 äÉfÉ«H πãªJ  áæ«©dG OGôaCG

.á∏°üàe
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 P(0) =   1 _ 
4
   , P(1) =   1 _ 2   , P(2) =   1 _ 

4
  

. X يُبيّن الجدول أدناه والتمثّيل بالأعمدة المجاور التوزيع الحتمالي للمتغير

 X 012عدد ال�صعارات

P( X ) 4 _ 1    2 _ 1    4 _ 1  الاحتمال  

 يوضّح القرص ذو المؤشر الدوّار توزيعًا احتماليًّا، حيث يمكن أن يتوقّف المؤشر 
على أيٍّ من القطاعات الملونة، وقد كتب على كل قطاع احتمال ظهوره )لحظ أن 

مجموع الحتمالت يساوي 1(. 
مثِّل بالأعمدة هذا التوزيع الحتمالي:  (a  











 







0

1
12

1
4
1
6

1
3

اللون

ال
تم
ح
لا
ا

احتمال وقو� الDمو)8صر عل© اللون

  

استعمل التمثيل بالأعمدة؛ لتحدّد اللون الأكبر إمكانية لوقوف المؤشر عنده، ثم أوجد احتماله.  (b  

أكثر الألوان إمكانية لوقوف المؤشر عنده هو اللون البنفسجي، واحتماله يساوي    4 _ 1    .   

. P )أوجد )أخضر أو أزرق  (c  

.    1 _ 
6
    +    1 _ 6   =   1 _ 

3
احتمال التوقّف عند اللون الأزرق أو الأخضر هو       

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

يوضح الجدول أدناه توزيعًا احتماليًّا، حيث ألقي مكعبان مرقمان من 1 إلى 6 مرة واحدة، وسُجّل مجموع العددين 
الظاهرين على الوجهين العلويين واحتمال كلٍّ منها.

23456789101112المجموع 

 _ 1    36 _ 1  الاحتمال 
18

    1 _ 
12

    1 _ 9    5 _ 36    1 _ 6    5 _ 36    1 _ 9    1 _ 
12

    1 _ 
18

    1 _ 36  

مثِّل بالأعمدة هذا التوزيع الحتمالي.  (3A 

استعمل التمثيل بالأعمدة؛ لتحدد الناتج الأكثر إمكانية للوقوع؟ ثم أوجد احتماله.  (3B 

. P (5 11 أو) أوجد  (3C 

إن الحتمالت التي تمت دراستها هنا هي احتمالت نظرية؛ لأنها مبنية على افتراضات يتوقّع الحصول عليها، 
بينما الحتمالت التجريبية يتم تقديرها من عدد من التجارب. والقيمة المتوقعة أو التوقع E(X) هي المتوسط 

الموزون للقيم في التوزيع الحتمالي المنفصل؛ أي أن القيمة المتوقعة E(x) هي مجموع حواصل ضرب قيم المتغير 
 ∑     =E(X)، وتنتج هذه القيمة 

  
 

i = n

     
i = 1

  Xi.P(Xi) ويمكن إيجادها باستعمال القانون ،P(X) في احتمال كل منها  X العشوائي
من خلال اعتماد الحتمال النظري كوزن للمتغير العشوائي. ويخبرك بما يمكن حدوثه على المدى البعيد، وذلك بعد 

محاولت كثيرة.

0 1 2
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g

°

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0.25

0

i�{D2]<

عدد ال�صعارات واحتمالاتها

X

P (X) قرا%ة الريا�صيات

 احتمالات المتغيرات الع�صوائية  
 ¿CG ∫ÉªàMG P (1) õeôdG CGô≤j

 X »FGƒ°û©dG ô«¨àªdG ¿ƒµj
. 1 p `d É kjhÉ°ùe

التوزيع الاحتمالي المنف�صلمoDDال 3

ا(ر8صادات للدرا�صة
 البيانات الو�صفية

 äÉfÉ«ÑdG ™e πeÉ©àf ¿CG Éææµªj 
 äGô«¨àe É¡Ø°UƒH á«Ø°UƒdG

.á∏°üØæe á«FGƒ°ûY

1
12

1
6

1
6

1
12

1
8

1
4

1
8

تنبي¦ �
احتمال الحوادث المتنافية  

 B h A âfÉc GPEG ¬fCG ôcòJ
¿EÉa ,ø«à«aÉæàe ø«àKOÉM 

. P(A hCG  B) = P(A) + P(B)
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أوجد القيمة المتوقّعة عند رمي مكعب مرقم من 1 إلى 6 مرة واحدة.
. P(X) منها Ąفي احتمال كل X قيم المتغير العشوائي Ñهي مجموع حواصل ضر E(X) القيمة المتوقعة

 E(X) = 1  (  1 _ 6  )  + 2  (  1 _ 6  )  + 3  (  1 _ 6  )  + 4  (  1 _ 6  )  + 5  (  1 _ 6  )  + 6  (  1 _ 6  ) ععِّ�ضافياقتنعناوحماع�سطاوحمعيان

و�سرب  6 _ 6   +   6 _ 5   +   6 _ 4   +   6 _ 3   +   6 _ 2   +   6 _ 1   = 

وجمع3.5 =   6 _ 21   = 

��¥E��u��¥E��u

عة عند رمي مكعبين مرقمين مرة واحدة، وتسجيل مجموع العددين الظاهرين على  أوجد القيمة المتوقّ  (4  
الوجهين العلويين.

مoDDال 4 UF��� ا(ر8صادات للدرا�صة
�'¹¤JF

زن�ضاقتنعناو أعدوداوحكبارةا
علىاوأنهاكلمتاويدوداعددامرولا
وإجروءاوحاجربل، وقاربتاقاملا

مودااوحقاماوحنتتجلامنا
وحقاملاوحماعقول.

ا     صندوç فيه 10 كرات، منها 6 حمراء، إذا سحبت منه كرتان معً
ا)مثتاا1(ا عشوائيًا، فما احتمال أن تكون الكرتان حمراوين؟

E اختار مسؤول متحف للفنون 4 لوحات بشكل عشوائي من بين    
20 لوحة؛ لعرضها في أحد المعارß. ما احتمال أن تكون 3 منها 

ا)مثتاا1( لفنان واحد يشارè بå 8 لوحات في المتحف؟
   دخل 8 لاعبين A , B , C , D , E , F , G , H في مباراة، إذا اختيرت 

أسماء اللاعبين عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون أول 4 لاعبين 
ا)مثتاا2( مختارين هم A , C , E , G على الترتيب؟

 دخلت طالبات صف وعددهن 26 إلى مختبر المدرسة. إذا    
اختارت المعلمة أسماء الطالبات عشوائيًّا لتشكل مجموعات للعمل، 

فما احتمال أن تكون أول ثلاÔ طالبات ذُكرت أسماÍهن جميلة، 
وËمنة، وخديجة على الترتيب؟ )مثتاا2(  

    أُلقي مكعبان مرقمان من 1 إلى 6، وسجل العدد الأكبر بين 
 العددين الظاهرين على الوجهين العلويين إذا اختلفا، وأحدهما 

إذا تساويا. )مثتاا3(
مثِّل بالأعمدة هذا التوزيع الاحتمالي .  (a  

ما الناتs الأقل إمكانية للوقوع؟ وما احتماله؟  (b  

أوجد (2 أو 1) P ؟  (c  

' أجر￯ موقع إلكتروني    
ا للمصادر التي يحصل منها  مسحً
الناس على الأخبار بشكل رئيس. 
والجدول المجاور يبيّن نتائs هذا 

ا)مثتاا3( المسح.

ا احتماليًّا. بيّن أن هذه البيانات تمثِّل توزيعً  (a  

إذا اختير أحد الذين شملهم هذا المسح عشوائيًّا، فما احتمال أن   (b  
يكون مصدر أخباره الرئيس الصحف أو الإنترنت؟

مثّل البيانات بالأعمدة.  (c  

   أوجد القيمة المتوقعة عند سحب قصاصة ورç عشوائيًّا من بين 
5 قصاصات كتب على كل منها أحد الأرقام 5-1 دون تكرار.

�* باع أحد النوادي 500 تذكرة دخول لحضور إحد￯ مبارياته    
ثمن الواحدة 10 ريالات ، وأُجري سحب عشوائي على أرقام التذاكر 
صصت فيه ثلاÔ جوائز ل±رقام الرابحة، بحيث تربح تذكرة واحدة  خُ

الجائزة الأولى وقيمتها 1000 ريال، وتربح تذكرتان الجائزة الثانية 
 . وقيمتها 100 ريال، وتربح 5 تذاكر الجائزة الثالثة وقيمتها 50 ريالاً

إذا اشتر￯ شخص تذكرة، فما القيمة المتوقعة للربح في هذا 
ا)مثتاا4( الموقف؟

تدرب وحل ا½�صائل

1(

2(

3(

4(

5(

 ���1¹

0.35وحالفتي 

0.31وحمذزتع

0.02و أ�سدقتء 

0.11وح�سحف 

0.19و إنارنت 

0.02م�ستدراوأخرى 

6(

7(

8(
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اأزهار: يوضّح التمثيل البياني أدناه التوزيع الحتمالي لعدد الأزهار    
الحمراء عند زراعة 4 بذور.

3210 4

0.4
0.5

0.2

0

0.3

0.1

$²iGyD2]<

$²iGyD2]<�g

�
g

°


. P( 0) أوجد  (a  

ما احتمال أن تكون زهرتان على الأقل حمراوين؟  (b  

عات: قام طلاب الصف الثالث المتوسط في مدرسة بجمع  تبرُّ   
بعض الأطعمة في طرود للتبرع بها للأسر الفقيرة. ولقد أحصى 

الطلاب أنواع المواد المقدمة كما في الجدول أدناه.

أوجد احتمال أن يحتوي طرد اختير عشوائيًّا على القمح.  (a  

أوجد احتمال أن يحتوي طرد اختير عشوائيًّا على وجبة طعام أو   (b  
أرز.

جوائز: تنافس 50 متسابقًا منهم جاسم وجلال وعلي في سحب    
عشوائي على أربع جوائز. ما احتمال أن يربح اثنان من الأسماء 

الثلاثة؟

األعاب ريا�صية: اختار معلم التربية الرياضية 5 طلاب عشوائيًّا من    
بين الطلاب البالغ عددهم 124 طالبًا ليساعدوه على تطبيق بعض 

الألعاب. ما احتمال أن يختار واحدًا على الأقل من بين عشرة أقارب 
له يجلسون مع الطلاب؟

درجات: أُجري اختبار في الرياضيات لطلاب الصف الثالث    
الثانوي، والجدول أدناه يُبين نتائج هذا الختبار.

نتائج اختبار الريا�صيات 

الاحتمالالتقدير 

A0.29

B0.43

C0.17

D0.11

F0

بيّن أن هذه البيانات تمثِّل توزيعًا احتماليًّا.  (a  

إذا اختير طالب عشوائيًّا، فما احتمال أل يقل تقديره عن B؟  (b  

مثّل البيانات بالأعمدة.  (c  

كرات زجاجية: لدى زيد 35 كرة زجاجية؛ 8 منها سوداء،    
ا  و 12 حمراء، و 9 خضراء، والبقية بيضاء. فإذا سحب كرتين معًَ

عشوائيًّا.

مثِّل بالأعمدة هذا التوزيع الحتمالي؟  (a  

ما الناتج ذو الإمكانية الأقل للوقوع؟  (b  

. P )أوجد )إحداهما سوداء والأخرى خضراء  (c  

م�صابقات: يُبيّن التمثيل بالأعمدة احتمال أن يربح كل طالب جائزة.   
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بيِّن أن هذه البيات تمثِّل توزيعًا احتماليًّا؟   (a  

. P )أوجد )ربح محمد أو بلال  (b  
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اأمطار: التوزيع الحتمالي أدناه يوضّح عدد الأيام الممطرة في    
السنة في إحدى الدول. أوجد القيمة المتوقّعة لعدد الأيام الممطرة.

عدد الاأيام الممطرة في ال�صنة 

012345678عدد الاأيام 

0.10.10.150.150.250.10.080.050.02الاحتمال 

بطاقات: رُقِّمت مجموعة بطاقات على النحو الآتي: 3 بطاقات    
تم ترقيم كل منها بالرقم 8، وبطاقتان تمّ ترقيم كل منهما بالعدد 10، 

و 4 بطاقات تمّ ترقيم كل منها بالرقم 6، و3 بطاقات تمّ ترقيم كل منها 
بالرقم 5، وبطاقتان تمّ ترقيم كل منها بالرقم 2، وبطاقة تمّ ترقيمها 

بالرقم 3. إذا سُحبت من هذه البطاقات واحدة عشوائيًّا، فما القيمة 
المتوقعة لهذه البطاقة؟

م�صائل مهارات التفكÕ العليا

نت كلٌّ من فاطمة،  اكت�صف الخطاأ: كوَّ   
وزينب توزيعًا احتماليًّا باستعمال التمثيل 
بالأعمدة لمجموع العددين الناتجين عن 

دوران مؤشر القرص المجاور مرتين. 
أيهما يعدُّ تمثيلها صحيحًا؟ فسرِّ إجابتك.

f:
dJ

7 8654 9 10
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32

  

تبرير: حدّد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة دائمًا، أو صحيحة    
أحيانًا، أو غير صحيحة أبدًا: »يُبنى الحتمال النظري على نتائج 

ر إجابتك. التجارب«. برِّ

ن توزيعًا احتماليًّا منفصلًا فيه 5 نواتج مع  م�صاألة مفتوحة: كوِّ   
تحديد احتمال كل منها.

مراجعة تراكمية

أوجد محصلة المتجهين أدناه مستعملًا قاعدة المثلث،    
(1 -1 ¢SQódG) .أو متوازي الأضلاع. ثمّ حدّد اتجاهه بالنسبة للأفقي

v

w

اكتب المعادلة r = 12 cos θ على الصورة الديكارتية.     
 (2 -2 ¢SQódG)

يحتوي صندوق على 3 كرات بيضاء و 4 كرات حمراء. سُحبت    
كرتان على التوالي دون إرجاع. ما احتمال أن تكون الثانية بيضاء إذا 

 (3 -3 ¢SQódG) كانت الأولى حمراء؟

تدريi عل© اختبار

يحتوي صندوق على 4 كرات حمراء و 6 كرات صفراء، و 4 كرات    
 X خضراء، وكرتين زرقاوين. سُحبت 3 كرات معًا عشوائيًّا. إذا كان
متغيرًا عشوائيًّا يدل على عدد الكرات الزرقاء المسحوبة، فما جميع 

القيم الممكنة لـ X؟
1, 2  A  

0, 1, 2  B  

1, 2, 3  C  

0, 1, 2, 3  D  

ما القيمة المتوقَّعة للتوزيع الحتمالي المبيَّن في الجدول أدناه؟   

x123

 p(x)0.10.80.1
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0.56  C  

1  D  

16(

17(

4

3

5
2

18(

19(

20(

21(

22(

23(

24(

25(



AÉ°üME’Gh ∫ÉªàM’G   الفصل 3 108

التوزيع الطبيعي
The Normal Distribution

مثَّل المعلم عبدالعزيز درجات طلاب مدرسته في مادة الرياضيات 
بيانيًّا كما هو مبيِّن في الشكل المجاور. لحظ أن هناك تجمعًا لدرجات 

الطلاب في المنتصف، كما أن شكل التمثيل البياني لتوزيع الدرجات يشبه 
الجرس تقريبًا. إن مثل هذا التوزيع يسمى توزيعًا طبيعيًّا. 

التوزيعات الطبيعية والملتوية في التوزيع الحتمالي المتصل والذي 
هو توزيع احتمالي متغيره العشوائي متصل، يمكن للنواتج أن تأخذ أي قيمة 

في فترة من الأعداد الحقيقية، ومثال ذلك أطوال أشخاص وأوزانهم، ومستوى الدهنيات عند الأشخاص البالغين. 
وأفضل مثال على التوزيعات الحتمالية المتصلة هو التوزيع الطبيعي. 

 º«≤à°ùªdG ∫ƒM πKÉªàeh ,¢SôédG ¬Ñ°ûj ≈æëæe ¬d »fÉ«ÑdG π«ãªàdG  • 
.§°SƒàªdÉH QÉªdG »°SCGôdG

.∫GƒæªdGh §«°SƒdGh §°SƒàªdG ¬«a ihÉ°ùàj  •

.π°üàe ≈æëæªdG  •

.¬°ùªj ’ ¬æµdh ,ÖdÉ°ùdGh ÖLƒªdG ¬jCGõL »a x QƒëªdG øe ≈æëæªdG Üôà≤j  •

على الرغم من أن التوزيع الطبيعي متصل، فإن التوزيعات المنفصلة أيضًا يمكن أن يكون لها شكل التوزيع الطبيعي. 
ويمكن للتوزيعات أن تظهر بأشكال أخرى تُسمّى توزيعات ملتوية.

معظم البيانات تتركز في 
اليسار وقليل منها في اليمين.

iالتوا% موج
 ا(ل© اليمين� Qملتو


معظم البيانات تتركز في 
اليمين وقليل منها في اليسار.

iالتوا% �صال
 ا(ل© الي�صار� Qملتو


 

عة توزيعًا طبيعيًّا: د ما إذا كانت البيانات في الجدول التكراري أدناه تظهر التواءً موجبًا، أو التواءً سالبًا، أو موز¬ حدِّ
äÉfÉ«ÑdG1011121314151617181921
QGôµàdG11146853421

 (a  

استعمل الجدول التكراري أعلاه؛ لتمثيل البيانات بالأعمدة.     
وبما أن التمثيل عالò في الوسط، ويبدو كأنه إلى حد ما متماثل 

عة توزيعًا طبيعيًّا. حول المتوسط، فإن البيانات تُعتبر موزَّ

 äÉ©jRƒàdG â°SQO
(3 -4 ¢SQódG ) .á«dÉªàM’G

 áYƒªée âfÉc GPEG Ée O uóMCG  
 É v«©«ÑW áYsRƒe hóÑJ äÉfÉ«H

. ájƒà∏e hCG
 »ÑjôéàdG ¿ƒfÉ≤dG πª©à°SCG  

.ä’ÉªàM’G óLC’

π°üàªdG »dÉªàM’G ™jRƒàdG
 continuous probability

distribution

»©«Ñ£dG ™jRƒàdG
normal distribution

…ƒà∏ªdG ™jRƒàdG
skewed distribution
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خ�صائ�س التوزيع الطبيعيمفهوم اأ�صا�صي

المتوسط=الوسيط=المنوال

ت�صنيف بيانات التوزيعمoDDال 1
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عة توزيعًا طبيعيًّا: د ما إذا كانت البيانات في الجدول التكراري أدناه تظهر التواءً موجبًا، أو التواءً سالبًا، أو موز¬ حدِّ
äÉfÉ«ÑdG242526272829303132333435
QGôµàdG466542122112

 (b  

استعمل الجدول التكراري أعلاه؛ لتمثيل البيانات بالأعمدة.    
وبما أن التمثيل عالò في جهة اليسار ومنخفض في كل من 

الوسط وعلى اليمين، فإن التوزيع يبدو كأنه ملتوò إلى اليمين 
)التواء موجب(.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

د ما إذا كانت البيانات في الجدول المجاور تُظهر  حدِّ  (1  
عة توزيعًا طبيعيًّا.  التواءً موجبًا، أو التواءً سالبًا، أو موزَّ

القانون التجريبي إن المساحة بين قيمتين من البيانات تمثِّل نسبة البيانات التي تقع بين هاتين القيمتين. ويمكن أن 
يستعمل القانون التجريبي لوصف المساحات تحت المنحنى الطبيعي، والتي تقع ضمن انحراف أو انحرافين أو ثلاثة 

انحرافات معيارية من المتوسط.

 µ ¬£°Sƒàe …òdG »©«Ñ£dG ™jRƒàdG ∞°üàj
:á«JB’G ¢üFÉ°üîdÉH σ …QÉ«©ªdG ¬aGôëfGh

IôàØdG øª°V äÉfÉ«ÑdG øe ÉkÑjô≤J 68% ™≤j  • 
. (µ - σ , µ + σ)

 Égó©H RhÉéàj ’ äÉfÉ«ÑdG øe 68% ¿CG »æ©j Gògh
.…QÉ«©ªdG ±Gôëf’G áª«b §°SƒàªdG øY

IôàØdG øª°V äÉfÉ«ÑdG øe ÉkÑjô≤J 95% ™≤j  • 
. (µ - 2σ , µ + 2σ)

.…QÉ«©ªdG ±Gôëf’G áª«b ∞©°V §°SƒàªdG øY Égó©H RhÉéàj ’ (95%) äÉfÉ«ÑdG øe ≈ª¶©dG á«ÑdÉ¨dG ¿CG »æ©j Gògh
 IôàØdG øª°V äÉfÉ«ÑdG øe ÉkÑjô≤J 99% ™≤j  • 

. (µ - 3σ , µ + 3σ)

.…QÉ«©ªdG ±Gôëf’G ∫ÉãeCG áKÓK §°SƒàªdG øY Égó©H RhÉéàj ’ (99%) ÉkÑjô≤J äÉfÉ«ÑdG ™«ªL ¿CG »æ©j Gògh

المتوس� لتوزيع طبيعي 34، وانحرافه المعياري  5. أوجد احتمال أن تزيد قيمة لX å تم اختيارها عشوائيًّا في هذا 
.(P(X > 24) التوزيع عن 24، )أي أوجد

µ = 34 , σ = 5

أوجد القيم µ ± σ , µ ± 2σ , µ ± 3σ )وهي المتوسط مضافًا إليه أو مطروحًا منه المضاعفات  الخطوة 1 
 الثلاثة الأولى للانحراف المعياري(.

µ ± σ = �� ± � = ��, �� 
µ ± �σ = �� ± �� = ��, �� 
µ ± �σ = �� ± �� = ��, ��

ا(ر8صادات للدرا�صة
   _منف�صل^ مقابل _مت�صل^

 »dÉªàM’G ™jRƒàdG òNCÉj
 G kOhóëe GkOóY π°üØæªdG

 ¿ƒµJ Ée ÉkÑdÉZh ,º«≤dG øe
 ™jRƒàdG ÉeCG .áë«ë°U GkOGóYCG
 òNCÉ«a ,π°üàªdG »dÉªàM’G
 º«≤dG øe Oóëe ô«Z GkOóY

 .á∏°üàe Iôàa ≈dEG »ªàæJ
 »dÉªàM’G ™jRƒàdG ádÉM »ah

 òNCÉj ¿CG ∫ÉªàMG ¿ƒµj π°üàªdG
 IóMGh áª«b »FGƒ°û©dG ô«¨àªdG

. ôØ°ü∏d ÉkjhÉ°ùe §≤a

32 33 3430 3127 28 2924 25 26 35 36

8

4

0

6

2

iF£cD


�
gD


3839404142434445قيا�س الح|ا%

68974231التكرار

القانون التجريبي مفهوم اأ�صا�صي

±1σ

±2σ

±3σ

0.5%0.5% 13.5%
34% 34%

13.5%
2%2%

¢p�D�¡�J
]<f£BÄC

�6¡g´

IHgJ
�6¡g´
�£6¡DH
�¡´H

التوزيع الطبيعيمoDDال 2 ا(ر8صادات للدرا�صة
   التوزيع الطبيعي 

 Öéj É¡©«ªL ä’ÉëdG »a
 G kô«Ñc äÉfÉ«ÑdG OóY ¿ƒµj ¿CG

.ÉkÑjô≤J Év«©«ÑW ™jRƒàdG ¿ƒµ«d
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ارسم منحنى التوزيع الطبيعي،  الخطوة 2 
د عليه المتوسط �� = µ والقيم السابقة. وحدِّ

ظلل المنطقة التي تمثل الحتمال المطلوب. الخطوة 3 

احسب الحتمال المطلوب:  الخطوة 4 
P(X > 24) = (13.5 + 34 + 34 + 13.5 + 2 + 0.5)% = 97.5%

 P(X > 24) ≈ 97.5% :إذن  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

أوجد احتمال أن تكون قيمة تم اختيارها عشوائيًّا في التوزيع الوارد في المثال 2 أقل من 49.  (2  

تُمَثَّل العينة التي يكون توزيعها توزيعًا طبيعيًّا بمنحنى طبيعي، وكأنها مجتمعًا.

.2 in 66 ، وانحراف معياري يساوي in اأ;وال: توزّع أطوال 1800 يافع توزيعًا طبيعيًّا بمتوس�
ما العدد التقريبي لليافعين الذين تتراوÖ أطوالهم بين in 62 و in 70 ؟  (a  

ارسم منحنى التوزيع الطبيعي.    

تبعد كل من 70 , 62 عن المتوسط الحسابي انحرافين    
 معياريين؛ لذا فإن %95 من البيانات واقعة بين الطولين 

 .62 , 70 
ولأن 1710 = %95 × 1800، لذا يوجد 1710 يافعين 

.70 in 62 و in تقريبًا تقع أطوالهم بين

ما احتمال أن يتم اختيار أحد اليافعين عشوائيًّا، بحيث يزيد طوله على in 68؟  (b  

من الشكل المجاور، القيمة الأكبر من 68 تبعد أكثر من    
انحراف معياري واحد عن المتوسط الحسابي، وتتوزّع 

الأطوال على النحو الآتي: %13.5 بين انحراف معياري 
واحد وانحرافين معياريين، %2 بين انحرافين معياريين 

وثلاثة انحرافات معيارية، %0.5 فوق 3 انحرافات معيارية.
68 in  لذا فاحتمال اختيار يافع يكون طوله أكبر من   

(13.5 + 2 + 0.5)% = 16%   

إذن الحتمال المطلوب يساوي %16 تقريبًا    

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوس� حسابي مقداره 70 كيلوجرامًا،  درجات: إذا علمت أن كتل 100 موظف في شركة تتوز¬
وانحراف معياري 10 كيلوجرامات، فاعتمد على ذل� في اüجابة عن السؤالين اùتيين :

ما العدد التقريبي للموظفين الذين تقع كتلهم بين 80 ,60 كيلوجرامًا؟  (3A 

ما احتمال أن يتمّ اختيار موظف بصورة عشوائية، وتكون كتلته أقل من 90 كيلوجرامًا؟  (3B 

44 493934292419
0.5%0.5% 13.5%

34% 34%
13.5%

2%2%

امoال 3 من واقع ا«ياةمoال 3 من واقع ا«ياة Zا ;بيعي Oعة توزيعWعينة موز

0.5%0.5% 13.5%
34% 34%

13.5%
2%2%

7068666462

0.5%0.5% 13.5%
34% 34%

13.5%
2%2%

7068666462
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درجات: يوضّح الجدول أدناه نتائج أحد الختبارات )النهاية    
العظمى للاختبار 40(. حدّد ما إذا كانت البيانات تُظهر التواءً موجبًا، 

(1 ∫Éãe) .عة توزيعًا طبيعيًّا أو التواءً سالبًا، أو موزَّ
عدد الطÒبفdات الدرجات

13 – 1512

16 – 1827

19 – 2129

22 – 2419

25 – 278

28 – 311

32 – 351

   حدد ما إذا كانت البيانات في الجدول أدناه تُظهر التواءً موجبًا، أو 
التواءً سالبًا، أو موزعة توزيعًا طبيعيًّا:

عدد زوار المتنزهات

عدد المتنزهات عدد الزوار بالا&لا� 

3–410

5–6 2

7–8 2

9–10 1

11–12 1

ôãcCÉa 13 4

تتوزّع مجموعة بيانات توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 161 ،    
وانحراف معياري 12، أوجد أن يتم اختيار قيمة لـ X عشوائيًّا من هذا 

 . P (X < 149) التوزيع، بحيث تكون أقل من149، أي أوجد 
(2 ∫Éãe)

إذا توزّعت البيانات في الأسþلة 7 - 4 توزيعًا طبيعيًّا، وكان المتوس� 
 الحسابي والنحراف المعياري لكل منها كما هو موضّح، فiوجد 

الحتمال المطلوب.
µ = 74 , σ = 6 , P(X > 86)   

µ = 13 , σ = 0.4 , P(X < 12.6)   

µ = 63 , σ = 4 , P(59 < X < 71)   

µ = 91 , σ = 6 , P(73 < X < 103)   

مدار�س: أعطى عمران اختبارًا قصيرًا لطلبته البالغ عددهم (50)    
عة توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 21 ،  طالبًا، وكانت الدرجات موزَّ

 (3 ∫Éãe) . 2 وانحراف معياري

ما العدد التقريبي للطلاب الذين تقع درجاتهم بين 23 , 19؟  (a  

ما احتمال أن تقع درجة أحد الطلاب بين 17 و25 ؟  (b  

رُ بطارية السيارة بالمسافة التي  د عم÷ بطاريات ال�صيارة: إذا حُدِّ   
تقطعها باستعمال هذه البطارية، وعلمت أن عمر أحد أنواع بطاريات 

 ،100000 km ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي السيارات يتوزَّ
وانحراف معياري km 10000. وتنتج إحدى الشركات 20000 

بطارية في الشهر، فأجب عما يأتي:
ما العدد التقريبي للبطاريات التي يتراوح عمرها بين   (a  

km - 110000 km 90000؟

ما العدد التقريبي للبطاريات التي يزيد عمرها على   (b  
km 120000؟

ما العدد التقريبي للبطاريات التي يقلُّ عمرها عن km 90000؟  (c  

ما احتمال أن تشتري بطارية عشوائيًّا، ويتراوح عمرها بين   (d  
km - 110000 km 80000؟

ع مستوى الدهنيات )الكولسترول( في فþة الشباب  �صحة: يتوزَّ   
الذكور في إحدى الدول توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي 158.3، 

وانحراف معياري 6.6
ما احتمال أن تقل نسبة الكولسترول عند الشباب الذكور عن   (a  

151.7؟

كم شخصًا تقريبًا من بين 900 شخص شملتهم الدراسة يتراوح   (b  
مستوى الكولسترول عندهم بين 171.5 - 145.1؟

ع مدة صلاحية نوع معين من البطاطس توزيعًا طبيعيًّا  ;عام: تتوزَّ   
بمتوسط حسابي 180 يومًا، وانحراف معياري 30 يومًا.

ما احتمال أن تقع مدة صلاحية المنتج بين 150 يومًا، 210 أيام؟  (a  

ما احتمال أن تقع مدة صلاحية المنتج بين 180 يومًا، 210 أيام؟  (b  

ما احتمال أن تقل مدة صلاحية المنتج عن 90 يومًا؟  (c  

ما احتمال أن تزيد مدة صلاحية المنتج على 210 أيام؟  (d  

ع أطوال 880 طالبًا في إحدى الجامعات توزيعًا طبيعيًّا  ;ول: تتوزَّ   
2.5 in معياري مقداره ò67 ، وانحراف in بمتوسط حسابي مقداره

كم طالبًا تقريبًا يزيد طوله على in 72 ؟  (a  

ما احتمال أن تقع أطوال الطلاب بين in 59.5 و in 69.5؟  (b  

�صناعة: تُستعمل آلة لتعبþة عبوات بالمياه المعدنية، وتختلف    
كمية الماء اختلافًا ضþيلًا بين العبوات. إذا كان حجم الماء في 120 
عبوة يتبع توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي L 1.1، وانحراف معياري 

L 0.02، فأجب عما يأتي:

كم عبوة تقريبًا يكون حجم الماء فيها أقل من L 1.06؟  (a  

 1.08 L ما احتمال أن يكون حجم الماء في العبوات بين  (b  
و L 1.14؟

تدرب وحل ا½�صائل

1(

2(

3(

4(

5(

6(

7(

8(

9(

10(

11(

12(

13(
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م�صائل مهارات التفكÕ العليا

اكت�صف الخطاأ: تتوزّع أطوال أقطار نوع من الأشجار توزيعًا    
 2.5 cm 11.5 ، وانحراف معياري مقداره cm طبيعيًّا بمتوسط مقداره

ومدى من cm 3.6 إلى cm 19.8 ، وقد حاولت كل من مريم وأمينة 
إيجاد مدى %68 من البيانات التي تقع في وسط التوزيع. أيهما كانت 

إجابتها صحيحة؟ فسّر إجابتك.

مريم

  ، 16.2cm مدى البيانات
%68 من المدى ي�ساوي 

ع هذا  تقريبًا 11cm، ويتوزَّ
المدى بالت�ساوي حول 

المتو�سط 11.5cm، اأي اأن 
مدى %68 �سيكون من 

17 cm 6 اإلى cm

اأمينة

تمتد الن�سبة %68 من 
µ + σ  اإلى µ – σ  اأي اأن 

مدى %68 �سيكون من 
14 cm 9 اإلى cm

  

: في مستودع للأدوات الكهربائية عدد من المسجلات التي  تحد\   
ع توزيعًا طبيعيًّا  تعمل على البطارية. إذا كانت أعمار البطاريات تتوزَّ

بمتوسط حسابي h 8.0 ، وانحراف معياري h 0.7 ، فما العدد 
التقريبي للمسجلات في المستودع إذا علمت أن هناك 8 مسجّلات 

يزيد عمر بطارياتها على h 10.1 ؟
اكتi: اشرح الفرق بين التوزيعات الموجبة اللتواء، والتوزيعات    
السالبة اللتواء، والتوزيعات الطبيعية لمجموعة بيانات. أعطõ مثالً 

على كل منها.
تبرير: بحسب القانون التجريبي، فإن معظم البيانات في التوزيع    
الطبيعي تقع ضمن الفترة ( µ - σ , µ + σ ) . هل هذا صحيح أم 

ر إجابتك. خاطÿ؟ برِّ
ع توزيعًا  م�صاألة مفتوحة: أوجد بيانات واقعية تبدو كأنها تتوزَّ   

طبيعيًّا، أعطõ خصائص هذا التوزيع فيما يتعلق بالمتوسط الحسابي، 
والنحراف المعياري. ومثِّل البيانات بيانيًّا.

م�صاألة مفتوحة: أعطõ مثالً على توزيع احتمالي منفصل، وآخر    
متصل. وصف الفرق بينهما.

مراجعة تراكمية

ح 3 طلاب من الصف الأول الثانوي ، و11 طالبًا  ;Òب: رُشِّ   
من الصف الثاني الثانوي لتوزيع بعض الطرود على الفقراء. إذا 
اختير من بينهم 4 طلاب عشوائيًّا، فما احتمال أن تتضمّن العينة 

طالبين من الصف الأول الثانوي، وطالبين من الصف الثاني 
(3-4 ¢SQódG) الثانوي؟

م�صابقات: يبيِّن الجدول أدناه أعداد الطلاب الذين شاركوا في    
المسابقات الثقافية، والذين لم يشاركوا من الصفوف: الأول والثاني 

والثالث الثانوي في مدرسة ما. إذا اختير أحد الطلاب عشوائيًّا، 
فأوجد احتمال أن يكون قد شارك في المسابقات الثقافية علمًا بأنه 

(3-3 ¢SQódG) من الصف الثالث الثانوي؟
الoالp الoانو­الoاني الoانو­الاأول الoانو­

¿ƒcQÉ°ûªdG796

ø«cQÉ°ûªdG ô«Z232022

ج�صور: جسر لعبور المشاة فوق مسطح مائي على شكل قطع    
مكافÿ فتحته إلى أسفل، أوجد معادلة الجسر، مفترضًا أن نقطة 

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) .الأصل على سطح الماء تحت رأس القطع

 1675 ft

325 ft

تدريi عل© اختبار

يتوزّع عمر 10000 مصباح كهربائي توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط حسابي    
300 يوم، وانحراف معياري 40 يومًا. كم مصباحًا يقع عمره بين 260 

يومًا ،340  يومًا؟
5000  C  2500  A  

6800  D  3400  B  

ما الوصف الأفضل لمنحنى التوزيع الحتمالي الممثّل أدناه؟   

توزيع طبيعي  C توزيع سالب اللتواء    A  

توزيع موجب اللتواء  D توزيع متماثل   B  

ع قياسات أقطار مجموعة من الأقراص المدمجة  �صناعة: تتوزَّ   
التي تصنعها إحدى الشركات توزيعًا طبيعيًّا بانحراف معياري مقداره 

120 mm. 1، وبمتوسط حسابي mm

ما احتمال أن يزيد طول قطر قرص اختير عشوائيًّا على   (a  
mm 120؟

إذا كانت الشركة تصنع 1000 قرص في الساعة، فما العدد   (b  
التقريبي للأقراص المصنوعة في الساعة الواحدة، والتي يتراوح 

قطر كل منها بين mm, 122 mm 119؟

14(

15(

16(

17(

18(

19(

20(

21(

22(

23(

24(

25(

عند معرفة المتوسط والنحراف المعياري لتوزيع طبيعي، تستنتج أن %68 , %95 , %99 من البيانات ستكون ضمن انحراف معياري واحد، أو انحرافين 
معياريين أو ثلاثة انحرافات معيارية عن المتوسط على الترتيب، وهذا ما يُسمّى القانون التجريبي. ويمكنك استعمال القانون التجريبي لتجد المþينات. 

والمþين n يقابل القيمة التي يقل عنها أو يساويها % n من قيم البيانات.

ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوس� 30 ، وانحراف معياري 5 في اختبار للرياضيات لطلب الصف الثالث الثانوي وُجد أن درجات الطلب تتوز¬

ارسم منحنى التوزيع الطبيعي لدرجات الطلاب المشابه للشكل المجاور، و  الخطوة 1 
عيّن عليه المتوسط وأيضًا المتوسط مضافًا إليه أو مطروحًا منه مضاعفات 

النحراف المعياري كما هو موضح في الشكل.

الدرجة 30 هي المتوسط، وبالرجوع إلى الشكل يمكن أن ترى أن %50 من الدرجات أقل من الدرجة 30 أو تساويها؛ لذا يمكنك القول:  الخطوة 2 
إن الدرجة 30 تقابل المþين 50 . 

ما المþين الذي يقابل الدرجة 35؟    

ما الدرجة التي تقابل المþين 99.5؟  ما المþين الذي يقابل الدرجة 40؟الخطوة 4  الخطوة 3 

  تمارين:

في كلٍّ من السؤالين التاليين، ارسم منحنى التوزيع الطبيعي، ثم أجب عن المطلوب.
ا بمتوسط 15، وانحراف معياري 2 ، فأوجد المþينات التي تقابل الدرجات  إذا كانت درجات الطلاب في اختبار مادة الفيزياء موزّعة توزيعًا طبيعيًّ  (1  

. 21 , 15 , 13

ا بمتوسط 40 ، وانحراف معياري 4 ، فأوجد الدرجات التي تقابل المþينات  إذا كانت درجات الطلاب في اختبار مادة الكيمياء موزّعة توزيعًا طبيعيًّ  (2  
 . 84 , 50 , 99.5

 معمل الجبر: 
القانون التجريبي والمdينات 
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عند معرفة المتوس� والانحراæ المعياري لتوزيع طبيعي، تستنتs أن %68 , %95 , %99 من البيانات ستكون ضمن انحراæ معياري واحد، أو انحرافين 
ى القانون التجريبي. ويمكنك استعمال القانون التجريبي لتجد المþينات.  معياريين أو ثلاثة انحرافات معيارية عن المتوس� على الترتيب، وهذا ما يُسمّ

والمþين n يقابل القيمة التي يقل عنها أو يساويها % n من قيم البيانات.

ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوس� 30 ، وانحراف معياري 5 في اختبار للرياضيات لطلب الصف الثالث الثانوي وُجد أن درجات الطلب تتوز¬

ارسم منحنى التوزيع الطبيعي لدرجات الطلاÑ المشابه للشكل المجاور، و  1 �
ا منه مضاعفات  ا إليه أو مطروحً ا المتوس� مضافً عيّن عليه المتوس� وأيضً

الانحراæ المعياري كما هو موضح في الشكل.

الدرجة 30 هي المتوس�، وبالرجوع إلى الشكل يمكن أن تر￯ أن %50 من الدرجات أقل من الدرجة 30 أو تساويها؛ لذا يمكنك القول:   2 �
إن الدرجة 30 تقابل المþين 50 . 

ما المþين الذي يقابل الدرجة 35؟    

ما المþين الذي يقابل الدرجة 40؟  3 �

ما الدرجة التي تقابل المþين 99.5؟   4 �

 �

في كلٍّ من السؤالين التاليين، ارسم منحنى التوزيع الطبيعي، ثم أجب عن المطلوب.
ا بمتوس� 15، وانحراæ معياري 2 ، فأوجد المþينات التي تقابل الدرجات  ا طبيعيًّ عة توزيعً إذا كانت درجات الطلاÑ في اختبار مادة الفيزياء موزّ  (1  

. 21 , 15 , 13

ا بمتوس� 40 ، وانحراæ معياري 4 ، فأوجد الدرجات التي تقابل المþينات  ا طبيعيًّ عة توزيعً إذا كانت درجات الطلاÑ في اختبار مادة الكيمياء موزّ  (2  
 . 84 , 50 , 99.5

 الجبرمعمل 
 d�¬r¤J�
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التوزيعات 4ات الحدين
Binomial Distributions

في لعبة الكرة الطائرة تبين أن اللاعب سلمان ينجح في لعب 
الإرسال الساحق الذي ل يصده الخصم في %36 من محاولته، 

وبذلك يحصل فريقه على نقطة في كل مرة ينجح فيها.

التوزيع 4و الحدين  كثير من التجارب الحتمالية يكون لها نتيجتان فقط؛ نجاح أو فشل أو يمكن جعلها كذلك. 
فمثلًا في مسائل الختيار من متعدد التي لها 5 إجابات، يمكن تصنيف نتائج الإجابة عن كل فقرة إلى صح، أو خطأ، 

ويمكن تصنيف نتائج دواء طبي على أنه فعّال أو غير فعّال.

 :á«JB’G •hô°ûdG ≥≤ëJ á«dÉªàMG áHôéJ »g øjóëdG äGP áHôéJ
 .  (äGôªdG) á∏≤à°ùªdG ä’hÉëªdG øe  (n)Oóëe Oó©d áHôéàdG AGôLEG OÉ©oj  •

. F π°ûa hCG , S ìÉéf ;¿Éà©bƒàe ¿Éàé«àf §≤a É¡d ádhÉëe πc  •

 "q ±ôëdÉH ¬d õeôjh" P(F ) π°ûØdG ∫ÉªàMGh .ádhÉëe πc »a ¬°ùØf ƒg "p ±ôëdÉH ¬d õeôjh" P(S)  •
. 1 - p …hÉ°ùjh ádhÉëe πc »a ¬°ùØf ƒg

.ȝǽȶƾƇالم ǜم n Ǡź Ƞƾجƶال ȝمرا ȢدŸ X Ǡǣواƪر العƸưل المتȿƅمȽƁȶ

حدّد ما إذا كانت كل تجربة مما يiتي ذات حدين، أو يمكن جعلها كذل�. وإذا كانت تجربة ذات حدين، فاكتب قيم 
n, p, q ، وقيم المتغير العشوائي الممكنة، وإذا لم تكن كذل� فبيِّن السبب.

تُبيّن نتيجة لمسح إحصائي داخل إحدى المدارÜ أن %68 من الطلب يمتلكون حاسبة بيانية. إذا تم اختيار   (a  

ا إذا كانوا يمتلكون هذه اùلة؛ وكان المتغير العشوائي X يُمثّل عدد الطلب  6 طلب عشوائيًّا، وسؤالهم عم¬
الذين يملكون الحاسبة البيانية، فkن:

هذه التجربة تحقق شروط تجربة ذات الحدين وهي:   

• كل طالب تم اختياره يُمثّل محاولة، وعملية اختيار الطلاب الستة تتكون من محاولت مستقلة.    

. F أو ل يملكها ،S للتجربة نتيجتان متوقعتان: الطالب يملك الحاسبة البيانية •   
. P(S) = 0.68 احتمال النجاح نفسه لكل طالب تم اختياره •   

وفي هذه التجربة n = 6 , p = P(S) = 0.68 . احتمال الفشل q = 1 - p ، أي أن:    

 q = 1 - 0.68 = 0.32 . ويُمثّل X عدد الطلاب الذين يملكون حاسبة بيانية من الّذين تم اختيارهم، أي أن:

X = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6

يحتوي صندوق على 52 بطاقة، وخُصّ� لكل 13 بطاقة أحد الألوان اùتية: الأحمر، الأسود، الأخضر،   (b  
الأبي�. سحبت منه 5 بطاقات الواحدة تلو الأخرى دون إرجاع. وكان المتغير العشوائي X يدل على عدد 

البطاقات المسحوبة ذات اللون الأخضر.
في هذه التجربة، كل بطاقة يتم سحبها تُمثّل محاولة، وبما أنه يتم الحتفاá بالبطاقة التي تم اختيارها    

)السحب دون إرجاع(، فإن المحاولت غير مستقلة، واحتمال النجاح في كل محاولة يختلف عن الأخرى؛ 
لذا فإن هذه التجربة ليست ذات حدين.

 äGP ájô¶f ∫Éª©à°SG â°SQO
( á≤HÉ°S IQÉ¡e ) .øjóëdG

.øjóëdG äGP áHôéJ õu«eCG  
 ∫Éª©à°SÉH ä’ÉªàM’G óLCG  

 øjóëdG …P ™jRƒàdG
.¬cƒµØeh

øjóëdG äGP áHôéJ 
binomial experiment

øjóëdG hP ™jRƒàdG 
binomial distribution

تجربة 4ات الحدين مفهوم اأ�صا�صي

تمييز التجربة 4ات الحدينمoDDال 1
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تحقق من فهمكتحقق من فهمك
حدّد ما إذا كانت كل تجربة مما يiتي ذات حدين، أو يمكن جعلها كذل�. وإذا كانت تجربة ذات حدين، فاكتب قيم 

n, p, q ، وقيم المتغير العشوائي الممكنة، وإذا لم تكن كذل� فبيِّن السبب.

د أن %61 يحبون الزي الجديد، وأن  أظهرت نتيجة لمسح إحصائي في إحدى المدارس ذات الزي الموحَّ  (1A 
ا إذا كانوا يحبون الزي الجديد. وكان  %24 ل يحبونه. إذا تم اختيار 20 طالبًا بشكل عشوائي، وسؤالهم عمَّ

المتغير العشوائي X يدل على عدد الطلاب الذين يحبون الزي الجديد.
أجاب خالد عن اختبار مكوّن من 20 فقرة من نوع »الختيار من متعدد« لكل فقرة منها أربع إجابات، واحدة   (1B 

فقط صحيحة )دون معرفة علمية بموضوع الختبار(. وكان المتغير العشوائي X يدل على عدد الإجابات 
الصحيحة.

يُسمى توزيع النتائج المتوقَّعة لتجربة ذات حدين والحتمالت المرتبطة بها توزيع ذات الحدين. ويمكن حساب 
. (p + q )  n  ا في مفكوك الحتمالت في هذا التوزيع باستعمال الصيغة   nCX  p  X  q  n – X التي تمثل حدًّ

 :ƒg øjóëdG äGP áHôéJ »a á∏≤à°ùªdG ä’hÉëªdG øe n øe Iôe X »a ìÉéædG ∫ÉªàMG
P(X) =   n  C  X   p  X  q  n - X  =   n! _ 

(n - X) !  X  !
    p  X  q  n - X 

.IóMGƒdG ádhÉëªdG »a π°ûØdG ∫ÉªàMG qh , ìÉéædG ∫ÉªàMG p å«M

اختبار: في اختبار نهائي، أكد %35 من الطلب أنهم أجابوا بشكل اعتيادي. إذا اختير 5 طلب عشوائيًّا، وتم 
سؤالهم عما إذا أدوا الختبار بشكل اعتيادي. وكان المتغير العشوائي X يدل على عدد الطلب الذين أجابوا بنعم 
ن جدولً للتوزيع ذي الحدين، ومثّله بالأعمدة، ثم أوجد احتمال أن يجيب 3 طلب على الأقل  عن السؤال ، فكوِّ

عن السؤال بنعم.
هذه تجربة ذات حدين فيها:n = 5, p = 0.35, q = 1 - 0.35 = 0.65  . استعمل الحاسبة البيانية TI - nspire؛ 

لحساب احتمال كل قيمة ممكنة من قيم X مستعملًا صيغة احتمال ذات الحدين.
 P(0) =    5  C  0  · 0.3 5  0  · 0.6 5  5  ≈ 0.116

 P(1) =    5  C  1  · 0.3 5  1  · 0.6 5  4  ≈ 0.312

 P(2) =    5  C  2  · 0.3 5  2  · 0.6 5  3  ≈ 0.336

P(3) =    5  C  3  · 0.3 5  3  · 0.6 5  2  ≈ 0.181

P(4) =    5  C  4  · 0.3 5  4  · 0.6 5  1  ≈ 0.049

P(5) =    5  C  5  · 0.3 5  5  · 0.6 5  0  ≈ 0.005

وفيما يأتي جدول التوزيع ذي الحدين للمتغير X ، وتمثيله بالأعمدة.
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عدد الطÒب

وا الاختبار ب�صكل اعتياد­ عدد ال|ين اأدُّ
P (X)

X

 

X P( X )

0 0.116

1 0.312

2 0.336

3 0.181

4 0.049

5 0.005

 

�صيغة احتمال 4ات الحدينمفهوم اأ�صا�صي

التوزيع 4و الحدينمoال 2 من واقع ا«ياةمoال 2 من واقع ا«ياة

ا(ر8صاد تقني

 ح�صاب احتمال 4ات الحدين  
 äGòd ∫ÉªàMG πc OÉéjE’

 ;á«fÉ«ÑdG áÑ°SÉëdG ≈∏Y øjóëdG
ôeC’G πª©à°SG 

 øe binomPdf(n, p, x)
 . áÑ°SÉëdG ≥«Ñ£J áªFÉb

p (1) OÉéjE’ :∫Éãe  
binomPdf (5, 0.35, 1) ÖàcG 

Enter §¨°VG ºK 
0.312386 ≈∏Y π°üëàa 

 ∫Éª©à°SÉH ÉgOÉéjEG øµªj Éªc
 Éªc á«ª∏©dG áÑ°SÉëdG ádB’G

:»JCÉj 
 øe á«JB’G í«JÉØªdG ≈∏Y §¨°VG

:ø«ª«dG ≈dEG QÉ°ù«dG

5  SHIFT  ÷  1  ×  0 .35  
x #  1 $  ×  (  1 -  0.35 
)  x #  (  5 -  1 )  =

0.3123859375  á°TÉ°ûdG ô¡¶àa
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. P(3) + P(4) + P(5) لإيجاد احتمال أن 3 طلاب على الأقل أجابوا بنعم، أوجد
= P(3) + P(4) + P(5)P(X ≥ 3)πbC’G ≈∏Y ÜÓW 3 ∫ÉªàMG
= 0.181 + 0.049 + 0.005P(3) = 0.181, P(4) = 0.049, P(5) = 0.005

= 0.235 = 23.5% § u°ùH

تحقق من فهمكتحقق من فهمك
كليات: يدرس في إحدى الكليات %48 من الطلاب لغة عالمية خلال سنة التخرÕ. إذا اختير 7 خريجين   (2  

ا إذا درسوا لغة عالمية في سنتهم الأخيرة. وكان المتغير العشوائي X يدل على عدد  عشوائيًّا، وتم سؤالهم عمَّ
ن التوزيع ذا الحدين، ومثِّله بالأعمدة، ثم أوجد احتمال أن يجيب أقل من 4  الطلاب الذين أجابوا بنعم، فكوِّ

طلاب بنعم.

تستعمل الصيغ الآتية؛ لإيجاد المتوسط والتباين والنحراف المعياري للتوزيع ذي الحدين.

:á«JB’G ≠«°üdÉH øjóëdG …P ™jRƒàdG »a X »FGƒ°ûY ô«¨àªd …QÉ«©ªdG ±Gôëf’Gh øjÉÑàdGh §°SƒàªdG Ö°ùëj
µ = np المتو�ص� 

 σ  2  = npq التباين 

σ =   √ (  σ  2    =   √ (( npq   الانحرا� المعيار­

اختبار: بالرجوع إلى تجربة ذات الحدين في المثال 2 . أوجد المتوس� والتباين والنحراف المعياري للمتغير 
العشوائي X، ثُم¬ فسّر معنى المتوس� في سياق الموقف.

 استعمل صيغ المتوسط والتباين والنحراف المعياري للتوزيع ذي الحدين. في هذه التجربة ذات الحدين 
. n = 5, p = 0.35, q = 0.65
 = npµ

= 5 (0.35) = 1.75

= npq σ   2  

= 5 (0.35)(0.65) = 1.1375

=   √ (  σ  2   σ

=   √ ((( 1.1375   ) 1.0665

متوسط التوزيع يساوي 1.8 تقريبًا، ويعني أن خريجَين تقريبًا من أصل 5 أجابوا بنعم. كل من التباين والنحراف 
المعياري يساوي 1.1 تقريبًا.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك
كليات: أوجد المتوسط والتباين والنحراف المعياري للمتغير العشوائي X في تحقق من فهمك 2 ، وفسّر   (3  

معنى المتوسط في سياق الموقف.

ا(ر8صادات للدرا�صة
   اختيار الاحتمالات 

 ¿CG π¡°SC’G øe ¿ƒµj ÉkfÉ«MCG
 ìô£Jh π°ûØdG ∫ÉªàMG óéJ

 óéàd 1 øe áé«àædG √òg
 Éª¡fC’ ,ìÉéædG ∫ÉªàMG

.¿ÉeÉààe ¿’ÉªàMG

المتو�ص� والتباين والانحرا� المعيار­ للتوزيع ­4 الحدينمفهوم اأ�صا�صي

المتو�ص� والتباين والانحرا� المعيار­ للتوزيع ­4 الحدينمoDDال 3
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عندما يزداد عدد المحاولت في تجربة ذات الحدين، يمكن استعمال التوزيع الطبيعي لتقريب التوزيع ذي الحدين.

¿ƒµjh , q π°ûØdG ∫ÉªàMGh , p ìÉéædG ∫ÉªàMGh , ä’hÉëªdG OóY n π qãªoJ ÉeóæY øjóëdG …P ™jRƒàdG »a 
 , µ = n p  §°SƒàªH »©«ÑW ™jRƒJ ≈dEG øjóëdG …P ™jRƒàdG Öjô≤J øµªj , n p ≥ 5 , n q ≥ 5 

. σ =   √ (( n p q   …QÉ«©e ±GôëfGh

أشارت دراسة سابقة إلى أن %64 من ال�ريجين يرون أن سنوات الجامعة كانت ممتعة. وقد نفّذ بلل دراسة 
مسحية على 300 من هؤلء ال�ريجين اختارهم عشوائيًّا. ما احتمال أن يواف� 200 خريr منهم على الأقل على ما 

جاء في الدراسة اüحصائية السابقة؟
ذها بلال، عدد الخريجين الذين يرون أن سنوات الجامعة كانت ممتعة يتبع التوزيع ذا  في الدراسة المسحية التي نفَّ

الحدين، حيث:
 n = 300 , p = 0.64 , q = 0.36 

وحيث إن:
 n p = 300 (0.64) = 192 > 5

 n q = 300 (0.36) = 108 > 5
يمكنك استعمال التوزيع الطبيعي لتقريب الحتمال على النحو الآتي:

 µ = n p»©«Ñ£dG ™jRƒà∏d §°SƒàªdG

 = 300(0.64) = 192n = 300 , p = 0.64

 σ =   √ (( n p q  »©«Ñ£dG ™jRƒà∏d …QÉ«©ªdG ±Gôëf’G

 =   √ ((((((  300(0.64)(0.36)  n = 300 , p = 0.64 , q = 0.36

 ≈ 8.31áÑ°SÉëdG ádB’G πª©à°SG

العدد 200 أكبر من المتوسط بمقدار انحراف معياري واحد تقريبًا كما هو مبين في الرسم أعلاه؛ لذا يكون احتمال 
أن يوافق 200 خريج منهم على الأقل يساوي %16 تقريبًا.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك

أشارت دراسة سابقة إلى أن %32 من أولياء الأمور المستطلعة آراؤهم يرون أنه يجب تقليل عدد أيام الإجازة   (4  
الصيفية للطلاب في نهاية العام الدراسي. غير أن آية ترى أن النسبة أقل من ذلك، ولذلك قامت بإجراء دراسة 
مسحية شملت 250 من أولياء الأمور اختارتهم بطريقة عشوائية ممن استهدفتهم الدراسة السابقة. ما احتمال 

ألَّ يرى أكثر من 65 من أولياء الأمور وجوبَ تقليلõ عدد أيام الإجازة الصيفية؟

تقريi التوزيع ­4 الحدين ا(ل© التوزيع الطبيعيمفهوم اأ�صا�صي

تقريi التوزيع ­4 الحدين ا(ل© توزيع ;بيعيمoDDال 4 ا(ر8صادات للدرا�صة
التقريi ا(ل© التوزيع 

 الطبيعي 
 ™jRƒàdG ≈dEG Öjô≤àdG πª©à°ùoj

 n IOÉjR ™e ¬fC’ ;»©«Ñ£dG
 …P ™jRƒàdG ∫Éª©à°SG íÑ°üj

 ∫ÉªàM’G OÉéjE’ øjóëdG
 .áÑ©°Uh Ió q≤©e á«∏ªY

13.5%

200

σ ≈ 8

208 216192

2%

0.5%
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حدّد ما إذا كانت كل تجربة مما يiتي ذات حدين، أو يمكن جعلها 
ذات حدين. وإن كانت كذل�، فاكتب قيم n, p, q ، ثم اكتب كل 

قيم المتغير العشوائي الممكنة. وإذا لم تكن تجربة ذات حدين، 
( 1 ∫Éãe) .فبيِّن السبب

تم ترقيم أوجه مكعب بالأرقام من 1 إلى 6 ، ثم أُلقي المكعب    
10 مرات، والمتغير العشوائي X يدل على عدد مرات ظهور الرقم 5 .

أُلقيت قطعة نقد 20 مرة، والمتغير العشوائي X يدل على عدد مرات    
ظهور الكتابة.

سألت 15 شخصًا عن أعمارهم، والمتغير العشوائي X يدل على    
أعمار هؤلء الأشخاص.

صندوق به 52 كرة، منها 13 كرة حمراء، و13 كرة زرقاء، و13 كرة    
بيضاء، و13 كرة صفراء. سحبت 10 كرات على التوالي دون إرجاع. 

والمتغير العشوائي X يدل على عدد الكرات البيضاء المسحوبة.

كوّن التوزيع ذا الحدين لكلِّ متغير عشوائي مما يiتي، ومثّله بالأعمدة، ثم 
أوجد المتوس�، وفسّر معناه في سياق الموقف، ثم أوجد التباين، 

( 2, 3 ¿’ÉãªdG) .والنحراف المعياري

إذا كان % 89 من طلاب المرحلة الثانوية في إحدى المدارس    
يتابعون مباريات منتخبهم الوطني، وتم اختيار 5 طلاب عشوائيًّا من 

هذه المدرسة، وسؤالهم عما إذا كانوا يتابعون مباريات منتخبهم 
الوطني.

بيّنت دراسة أن % 26 من موظفي إحدى الشركات يستعملون    
الإنترنت في عملهم. إذا تم اختيار 10 موظفين من هذه الشركة 

عشوائيًّا، وسؤالهم عما إذا كانوا يستعملون الإنترنت في عملهم.

أفادت دراسة إحصائية أن % 65 من طلاب الجامعات الذين    
يمتلكون سيارات يستعملون أحزمة الأمان في أثناء قيادة سياراتهم. 

إذا تم اختيار 8 طلاب عشوائيًّا ممن يمتلكون سيارات، وسؤالهم إن 
كانوا يستعملون أحزمة أمان في أثناء قيادة سياراتهم. 

اأعمال �صيفية: تبيَّن في دراسة سابقة أن %90 من طلاب    
الصفوف العليا في مدرسة ثانوية يحصلون على أعمال صيفية، لكن 

منذرًا قدّر أن النسبة أقل من ذلك؛ لذا قام بدراسة مسحية شملت 
400 طالب من الصفوف العليا تم اختيارهم عشوائيًّا. ما احتمال 

أل يكون أكثر من 348 من الطلاب المستهدفين حصلوا على عمل 
(4 ∫Éãe) صيفي؟

رخ�صة قيادة: اعتمادًا على إحدى الدراسات المسحية السابقة،    
إذا علمت أن %85 من طلاب إحدى الجامعات لديهم رخص قيادة 

سيارة، فما احتمال أن يكون 6 طلاب على الأقل من بين 10 تم 
اختيارهم عشوائيًّا لديهم رخص قيادة سيارة؟

كرة قدم: كسب فريق لكرة القدم %75.7 من مبارياته. أوجد    
احتمال أن يكسب 7 مباريات على الأقل من بين مبارياته العشر 

القادمة.

ريا�صيون: وفق بعض الدراسات الحديثة، إذا علمت أن 80%    
من طلاب المدارس الثانوية يمارسون رياضة واحدة على الأقل في 

 X مدرستهم، إذا اختير 6 طلاب عشوائيًّا، وكان المتغير العشوائي
يدل على عدد الذين يمارسون رياضة على الأقل.

فأوجد الحتمالت المرتبطة بعدد الطلاب الذي يمارسون   (a  
رياضة واحدة على الأقل.

ما احتمال أل يزيد عدد الذين يمارسون الرياضة عن طالبين؟  (b  

<�صيل �صيارات: يقوم بعض الأشخاص بغسيل السيارات لزبائن    
بعض المجمعات التجارية مقابل أجر معين. وقد أفادت دراسة 

مسحية أن %65 من الزبائن يدفعون أكثر من الحد الأدنى لأجرة 
غسيل سياراتهم. ما احتمال أن يدفع أربعة على الأقل من خمسة 

زبائن مبلغًا أكثر من الحد الأدنى للأجر.

حوافز دعائية: تضع شركة للعصائر حوافز بحيث إن 30%     
من علب العصير تربح علبة مجانية، وقد اشترت سعاد 10 علب. 

مثّل بالأعمدة البيانية التوزيع الحتمالي للتوزيع ذي الحدين إذا كان 
المتغير العشوائي يدل على عدد علب العصير الرابحة.

برامج دينية: بناءً على دراسة مسحية سابقة، إذا علمت أن 70%    
من الأشخاص تحت سن العشرين يتابعون برنامجًا دينيًّا على الأقل 
في التلفاز. إذا استطلع خليل رأي 200 شخص تحت سن 20 سنة، 
فما احتمال أن 146 شخصًا منهم على الأقل يتابعون برنامجًا دينيًّا 

على الأقل؟

إذا علمت أن نسبة النجاÖ في توزيع ذي حدين %60، ويوجد 18 محاولة، 
فiجب.

ما احتمال أل توجد أي محاولة ناجحة؟   

ما احتمال أن توجد 12 محاولة فاشلة؟   

تدرب وحل ا½�صائل
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تن�س ;اولة: كسب لعب %85 من مبارياته التي لعبها خلال    
مسيرته الرياضية. أوجد الحتمالت الآتية:

أن يكسب 3 مباريات من بين 5 مباريات قادمة.  (a  

أن يكسب مبارتين على الأقل من بين المباريات الخمس   (b  
القادمة.

أن يخسر مباراة واحدة على الأقل في مبارياته الخمس القادمة.  (c  

لكل من التوزيعات ذات الحدين اùتية، يدلّ الرمز n على عدد 
المحاولت، ويدلّ الرمز p على احتمال نجاÖ كل محاولة. أوجد احتمال 

الحصول على X من النجاحات.
 n = 8, p = 0.3, X ≥ 2   

 n = 10, p = 0.2, X > 2   

 n = 6, p = 0.6, X ≤ 4   

 n = 9, p = 0.25, X ≤ 5   

 n = 10, p = 0.75, X ≥ 8   

 n = 12, p = 0.1, X < 3   

م�صائل مهارات التفكÕ العليا

: في تقريب التوزيع ذي الحدين إلى التوزيع الطبيعي، إذا  تحد\   
علمت أن احتمال وجود 66 - 60 نجاحًا يساوي %34، وكان 

x  = 60 −    ، واحتمال النجاح %36، فكم كان عدد المحاولت؟

تبرير: حدّد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة دائمًا، أو صحيحة    
أحيانًا، أو غير صحيحة أبدًا. وبرّر إجابتك. » من الأفضل أن تجد 

احتمال الفشل وتطرحه من 1 لتجد احتمال النجاح «.

م�صاألة مفتوحة: صف حالة من أنشطة المدرسة أو المجتمع    
ينطبق عليها التوزيع ذو الحدين، وحدّد عدد المحاولت المستقلة 

(n) ، وكلاًّ من: احتمال النجاح واحتمال الفشل في المحاولة 
الواحدة. 

اكتi: فسّر العلاقة بين التجربة ذات الحدين والتوزيع ذي الحدين.   

مراجعة تراكمية

حدّد ما إذا كانت المعادلة في كلٍّ ممايiتي تمثِّل دائرة، أو قطعًا مكافþًا، 
 أو قطعًا ناقصًا، أو قطعًا زائدًا، دون كتابتها على الصورة القياسية.

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) :ر إجابت� وبرِّ
x 2 + 4 y 2 = 100   

5y 2 - 10 x = 0   

x 2 + y 2 - 3x + 4 y - 16 = 0   

�صرعة: وضع نظام لمراقبة سرعة السيارات وتسجيلها في شارع    
قريب من إحدى المدارس، إذا توزّعت هذه السرعات توزيعًا 

طبيعيًّا بمتوسط mi/h 37، وانحراف معياري mi/h 4، فكم سيارة 
كانت تسير بسرعة تقل عن mi/h 33 في عينة حجمها 425 سيارة؟  

(3-5 ¢SQódG)

درا�صة جامعيWة: أوضح استطلاع في إحدى المدارس الثانوية    
أن %88 من الطلاب يريدون إكمال دراستهم الجامعية. وقد قام 

نواف باستطلاع آراء 150 طالبًا تم اختيارهم عشوائيًّا. ما احتمال أن 
يكون في العينة 132 طالبًا على الأقل يرغبون في استكمال دراستهم 

(3-5 ¢SQódG) الجامعية؟

تدريi عل© اختبار

اختبار: تقدّمت سمر لختبار من عشرة أسþلة من نوع الختيار    
من متعدد لكل منها أربعة بدائل، لكنها أجابت عن الأسþلة من خلال 
التخمين )دون معرفة علمية بالموضوع(، ما احتمال أن تحصل على:

7 أسþلة صحيحة الإجابة؟   (a  

9 أسþلة صحيحة الإجابة؟   (b  

0 سؤال صحيح الإجابة؟  (c  

3 أسþلة صحيحة الإجابة؟  (d  

إذا كان احتمال نجاح عملية جراحية %90 ، فما احتمال نجاع عملية    
واحدة على الأقل إذا أُجريت العملية ثلاث مرات؟

0.1  (B  0.001  (A  

0.999  (D  0.9  (C  
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مفاهي  اأ�صا�صية 
العينة والمجتمع 
الدر�صان 3-2 ,3-1)

. áæ«©e èJGƒf ídÉ°üd âª qª o°U GPEG Iõ«ëàe áæ«©dG ¿ƒµJ  •

.á«FGƒ°ûY âfÉc GPEG Iõ«ëàe ô«Z áæ«©dG ¿ƒµJ  •

الارتبا� وال�صببية
 »a ôKDƒJ Éª¡æe vÓc ¿EÉa ø«JôgÉX ø«H •ÉÑJQG óLƒj ÉeóæY  •

 ¿ƒµj áæ«©e IôgÉX ´ƒbh ¿EÉa ,á«ÑÑ°S óLƒj ÉeóæYh ,iôNC’G
.iôNC’G IôgÉ¶dG ´ƒbh »a G kô°TÉÑe ÉkÑÑ°S

هام�س خطاأ المعاينة
 Öjô≤J øµªj ¬fEÉa ,™ªàée øe n É¡ªéM áæ«Y Öë°S óæY  •

. ±   1 _ 
   

 √ " n  
   áª«≤dÉH áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg

 الانحرا� المعيار­

المجتمع العينة

 
√

 
"""""

   
 ∑ 
k = 1

  
n

  (  x  k  -   − x   )  2 
 __ 

n - 1
     

√
 
"""""

   
 ∑ 
k = 1

  
n

  (  x  k  - µ )  2 
 __ n    

الاحتمال الم�صرو� 
الدر�س 3-3)
 º∏ oY GPEG áæ«©e áKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG ƒg :•hô°ûªdG ∫ÉªàM’G  •

.iôNCG áKOÉM ´ƒbh
 ºàj ,øjó©H äGP ájQGôµJ ∫hGóL »g : á«≤aGƒàdG ∫hGóédG  •

 ÉjÓN øe á«∏N πc ¿EG å«M ,ÉjÓN øª°V äÉfÉ«H π«é°ùJ É¡«a
 ÉkHƒ°ùæe ¿ƒµj PEG ,É v«Ñ°ùf G kQGôµJ ≈ª°ùj G kQGôµJ π qãªoJ ∫hóédG
 ´ƒªée ≈dEG ÉkHƒ°ùæe hCG ,∫hóédG »a äGQGôµàdG ´ƒªée ≈dEG
  ≈dEG ÉkHƒ°ùæe hCG ,á«∏îdG ¬«a ™≤J …òdG ∞°üdG »a äGQGôµàdG
 øµªjh ,á«∏îdG ¬«a ™≤J …òdG Oƒª©dG »a äGQGôµàdG ´ƒªée

. •hô°ûªdG ∫ÉªàM’G OÉéjEG »a á«≤aGƒàdG ∫hGóédG ∫Éª©à°SG

التوزيعات الاحتمالية 
الدرو�س 3-6 ,3-5 ,3-4)

الو�صفالمفهوم
π°üØæe áæµªªdG èJGƒædG øe O qóëe OóY
 π°üàe áæµªªdG èJGƒædG øe O qóëe ô«Z OóY
 »©«ÑW á∏KÉªàe äÉ«æëæe
 …ƒà∏e á∏KÉªàe ô«Z äÉ«æëæe

 øjóëdG äGP áHôéJ§≤a ¿Éàé«àf É¡d ¿ƒµj á«dÉªàMG áHôéJ

المفردات
86 ¢U á«ë°ùªdG á°SGQódG

86 ¢U ™ªàéªdG
86 ¢U ΩÉY OGó©J

86 ¢U áæ«©dG
86 ¢U Iõ«ëàªdG

86 ¢U Iõ«ëàªdG ô«Z
 ≈∏Y áªFÉ≤dG á°SGQódG

87 ¢U á¶MÓªdG
87 ¢U á«ÑjôéàdG á°SGQódG

87 ¢U á«ÑjôéàdG áYƒªéªdG
87 ¢U á£HÉ°†dG áYƒªéªdG

88 ¢U •ÉÑJQ’G
88 ¢U á«ÑÑ°ùdG

92 ¢U »FÉ°üME’G π«∏ëàdG
92 ¢U ô«¨àªdG

92 ¢U óMGh ô«¨àe »a äÉfÉ«H
92 ¢U ájõcôªdG áYõædG ¢SÉ«≤e

92 ¢U áªn∏ r© nªdG
92 ¢U »FÉ°üME’G

93 ¢U áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg
93 ¢U âà°ûàdG ¢ù«jÉ≤e

93 ¢U øjÉÑàdG

93 ¢U …QÉ«©ªdG ±Gôëf’G
97 ¢U •hô°ûªdG ∫ÉªàM’G

98 ¢U »≤aGƒàdG ∫hóédG
98 ¢U »Ñ°ùædG QGôµàdG

102 ¢U ìÉéædG
102 ¢U π°ûØdG

103 ¢U »FGƒ°û©dG ô«¨àªdG
 »FGƒ°û©dG ô«¨àªdG
103 ¢U π°üØæªdG

103 ¢U »dÉªàM’G ™jRƒàdG
 »dÉªàM’G ™jRƒàdG
103 ¢U π°üØæªdG

104 ¢U …ô¶ædG ∫ÉªàM’G
104 ¢U »ÑjôéàdG ∫ÉªàM’G

104 ¢U á©bƒàªdG áª«≤dG
 »dÉªàM’G ™jRƒàdG

108 ¢U π°üàªdG
108 ¢U »©«Ñ£dG ™jRƒàdG
108 ¢U …ƒà∏ªdG ™jRƒàdG

114 ¢U øjóM äGP áHôéJ
115 ¢U øjóëdG hP ™jRƒàdG

اختبر مفرداتك 
اختر المفردة المناسبة لكل عبارة مما يiتي من القائمة أعله: 

   لمتغير عشوائي معين هو دالة تربط فضاء العينة 

باحتمالت نواتج فضاء العينة .
عندما توجد علاقة بين حادثتين، فإنه يوجد     

بينهما.
الدراسة المسحية تكون  إذا صُمّمت لصالح    

نواتج معينة.
إذا أُعطيت مجموعة معالجة شكلية ل أثر لها في النتيجة، فإن هذه     

المجموعة تُسمّى  . 
يُحدّد  الفترة التي تبين الفرق في الستجابة    

بين العينة والمجتمع . 

دليل الدرا�صة والمراجعة

ملخ�س الف�صل

1(

2(

3(

4(

5(

د ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يiتي تتبني عينة متحيزة أو Pير  حدِّ
متحيزة، ثم فسّر إجابت�:

ق يخرÕ من مجمع تجاري؛ لمعرفة إن  يتم اختيار كل عاشر متسوِّ   
كان مرتاحًا أو مطمþناً لشرائه من المجمع.

يتم اختيار كل عاشر طالب يخرÕ من المدرسة؛ لمعرفة أحب    
المواد الدراسية إليه في المدرسة.

يطلب أحد مطاعم الوجبات السريعة إلى زبائنه أن يكملوا استبانة    
حول أفضل مطعم للوجبات السريعة.

د ما إذا كانت كل حالة تحتاÕ إلى دراسة مسحية أو دراسة قائمة على  حدِّ
الملحظة أو دراسة تجريبية.

اختر 100 طالب نصفهم يعمل جزئيًّا بعد الدراسة، وقارن بين    
الأوساط لدرجاتهم.

اختر 100 شخص، وقسّمهم إلى نصفين عشوائيًّا، ودع إحدى    
المجموعتين تتناول وجبات قليلة الدسم، بينما تتناول الأخرى 

وجبات اعتيادية. وقارن النتائج؛ لمعرفة أثر الوجبات القليلة 
الدسم على صحة الجسم.

اختار صاحب وكالة للسيارات 100 زبون عشوائيًّا قاموا بkجراء الصيانة 
الدورية لسياراتهم في الوكالة حديثًا، وطرÖ سؤالً عليهم حول نوعية 
ال�دمة التي تُقدّمها الوكالة. هل يُمثّل الزبائن الذين تم اختيارهم عينة 

متحيزة أم Pير متحيزة؟ فسّر إجابت�.
غير متحيزة ؛ لأنّ لكل شخص من زبائن الوكالة الفرصة نفسها لأن 

يكون من بين العينة.

ع معلم الرياضيات طلبه مجموعتين عشوائيًّا، وطبِّ� عليهم اختبارًا،  وز¬
حيث طلب من المجموعة الأولى أداء تمارين رياضية قبل الختبار، 

بينما أعطى المجموعة الثانية الختبار دون أن يطلب منهم تiدية أي 
تمارين رياضية، وقارن نتائجهم في الختبار. هل هذه الدراسة دراسة 
مسحية أم دراسة قائمة على الملحظة أم دراسة تجريبية؟ وإذا كانت 

تجريبية، فاذكر كلًّ من المجموعتين الضابطة والتجريبية، ثم بيِّن ما إذا 
كانت الدراسة متحيزة أم ل.

دراسة تجريبية: المجموعة التجريبية هي الأولى، والضابطة هي الثانية، 
والدراسة التجريبية متحيزة؛ لأن كل طالب يعرف المجموعة التي 

ينتمي اليها.

ف�صول ال�صنة: في دراسة مسحية عشوائية شملت 3446    
شخصًا، ذكر %34 منهم أن الربيع هو أفضل فصول السنة لديهم. 

ما هام� الخطأ في المعاينة؟
�صباحة: في أثناء تمرين السباحة، قاس خالد الأزمنة التي    

استغرقها في كل مرة لقطع مسافة m 400 ، وسجل النتائج الممثلة 
في الجدول أدناه. أوجد النحراف المعياري للأزمنة التي حققها.

الزمن بالoواني 

301311320308312307

313315309308304302

311313313316314306

329326319310306309

320318315318314309

قال %12 من عينة حجمها 2645 ش�صًا: إن كرة القدم هي الأكثر 
تفضيلً لديهم. ما هام� خطi المعاينة ؟ 

 _ 1   ± = هام� خطأ المعاينة  
  √ " n  

  

 = ±   1 _ 
  √ "" 2645  

  

 ≈ ± 0.019

هام� خطأ المعاينة %1.9± تقريبًا.

دليل الدرا�صة والمراجعة

مoDDال 1

الدرا�صات التجريبية والم�صحية والقائمة عل© المÒح�ة 
ال�صفحات90 - 86 �3-1

6(

7(

8(

9(

10(

مoDDال 2

مoDDال 3

التحليل الا(ح�صائي  
ال�صفحات96 - 92 �3-2

11(

12(
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مفاهي  اأ�صا�صية 
العينة والمجتمع 
الدر�صان 3-2 ,3-1)

. áæ«©e èJGƒf ídÉ°üd âª qª o°U GPEG Iõ«ëàe áæ«©dG ¿ƒµJ  •

.á«FGƒ°ûY âfÉc GPEG Iõ«ëàe ô«Z áæ«©dG ¿ƒµJ  •

الارتبا� وال�صببية
 »a ôKDƒJ Éª¡æe vÓc ¿EÉa ø«JôgÉX ø«H •ÉÑJQG óLƒj ÉeóæY  •

 ¿ƒµj áæ«©e IôgÉX ´ƒbh ¿EÉa ,á«ÑÑ°S óLƒj ÉeóæYh ,iôNC’G
.iôNC’G IôgÉ¶dG ´ƒbh »a G kô°TÉÑe ÉkÑÑ°S

هام�س خطاأ المعاينة
 Öjô≤J øµªj ¬fEÉa ,™ªàée øe n É¡ªéM áæ«Y Öë°S óæY  •

. ±   1 _ 
   

 √ " n  
   áª«≤dÉH áæjÉ©ªdG CÉ£N ¢ûeÉg

 الانحرا� المعيار­

المجتمع العينة

 
√

 
"""""

   
 ∑ 
k = 1

  
n

  (  x  k  -   − x   )  2 
 __ 

n - 1
     

√
 
"""""

   
 ∑ 
k = 1

  
n

  (  x  k  - µ )  2 
 __ n    

الاحتمال الم�صرو� 
الدر�س 3-3)
 º∏ oY GPEG áæ«©e áKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG ƒg :•hô°ûªdG ∫ÉªàM’G  •

.iôNCG áKOÉM ´ƒbh
 ºàj ,øjó©H äGP ájQGôµJ ∫hGóL »g : á«≤aGƒàdG ∫hGóédG  •

 ÉjÓN øe á«∏N πc ¿EG å«M ,ÉjÓN øª°V äÉfÉ«H π«é°ùJ É¡«a
 ÉkHƒ°ùæe ¿ƒµj PEG ,É v«Ñ°ùf G kQGôµJ ≈ª°ùj G kQGôµJ π qãªoJ ∫hóédG
 ´ƒªée ≈dEG ÉkHƒ°ùæe hCG ,∫hóédG »a äGQGôµàdG ´ƒªée ≈dEG
  ≈dEG ÉkHƒ°ùæe hCG ,á«∏îdG ¬«a ™≤J …òdG ∞°üdG »a äGQGôµàdG
 øµªjh ,á«∏îdG ¬«a ™≤J …òdG Oƒª©dG »a äGQGôµàdG ´ƒªée

. •hô°ûªdG ∫ÉªàM’G OÉéjEG »a á«≤aGƒàdG ∫hGóédG ∫Éª©à°SG

التوزيعات الاحتمالية 
الدرو�س 3-6 ,3-5 ,3-4)

الو�صفالمفهوم
π°üØæe áæµªªdG èJGƒædG øe O qóëe OóY
 π°üàe áæµªªdG èJGƒædG øe O qóëe ô«Z OóY
 »©«ÑW á∏KÉªàe äÉ«æëæe
 …ƒà∏e á∏KÉªàe ô«Z äÉ«æëæe

 øjóëdG äGP áHôéJ§≤a ¿Éàé«àf É¡d ¿ƒµj á«dÉªàMG áHôéJ

دليل الدرا�صة والمراجعة

ملخ�س الف�صل

د ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يiتي تتبني عينة متحيزة أو Pير  حدِّ
متحيزة، ثم فسّر إجابت�:

ق يخرÕ من مجمع تجاري؛ لمعرفة إن  يتم اختيار كل عاشر متسوِّ   
كان مرتاحًا أو مطمþناً لشرائه من المجمع.

يتم اختيار كل عاشر طالب يخرÕ من المدرسة؛ لمعرفة أحب    
المواد الدراسية إليه في المدرسة.

يطلب أحد مطاعم الوجبات السريعة إلى زبائنه أن يكملوا استبانة    
حول أفضل مطعم للوجبات السريعة.

د ما إذا كانت كل حالة تحتاÕ إلى دراسة مسحية أو دراسة قائمة على  حدِّ
الملحظة أو دراسة تجريبية.

اختر 100 طالب نصفهم يعمل جزئيًّا بعد الدراسة، وقارن بين    
الأوساط لدرجاتهم.

اختر 100 شخص، وقسّمهم إلى نصفين عشوائيًّا، ودع إحدى    
المجموعتين تتناول وجبات قليلة الدسم، بينما تتناول الأخرى 

وجبات اعتيادية. وقارن النتائج؛ لمعرفة أثر الوجبات القليلة 
الدسم على صحة الجسم.

اختار صاحب وكالة للسيارات 100 زبون عشوائيًّا قاموا بkجراء الصيانة 
الدورية لسياراتهم في الوكالة حديثًا، وطرÖ سؤالً عليهم حول نوعية 
ال�دمة التي تُقدّمها الوكالة. هل يُمثّل الزبائن الذين تم اختيارهم عينة 

متحيزة أم Pير متحيزة؟ فسّر إجابت�.
غير متحيزة ؛ لأنّ لكل شخص من زبائن الوكالة الفرصة نفسها لأن 

يكون من بين العينة.

ع معلم الرياضيات طلبه مجموعتين عشوائيًّا، وطبِّ� عليهم اختبارًا،  وز¬
حيث طلب من المجموعة الأولى أداء تمارين رياضية قبل الختبار، 

بينما أعطى المجموعة الثانية الختبار دون أن يطلب منهم تiدية أي 
تمارين رياضية، وقارن نتائجهم في الختبار. هل هذه الدراسة دراسة 
مسحية أم دراسة قائمة على الملحظة أم دراسة تجريبية؟ وإذا كانت 

تجريبية، فاذكر كلًّ من المجموعتين الضابطة والتجريبية، ثم بيِّن ما إذا 
كانت الدراسة متحيزة أم ل.

دراسة تجريبية: المجموعة التجريبية هي الأولى، والضابطة هي الثانية، 
والدراسة التجريبية متحيزة؛ لأن كل طالب يعرف المجموعة التي 

ينتمي اليها.

ف�صول ال�صنة: في دراسة مسحية عشوائية شملت 3446    
شخصًا، ذكر %34 منهم أن الربيع هو أفضل فصول السنة لديهم. 

ما هام� الخطأ في المعاينة؟
�صباحة: في أثناء تمرين السباحة، قاس خالد الأزمنة التي    

استغرقها في كل مرة لقطع مسافة m 400 ، وسجل النتائج الممثلة 
في الجدول أدناه. أوجد النحراف المعياري للأزمنة التي حققها.

الزمن بالoواني 

301311320308312307

313315309308304302

311313313316314306

329326319310306309

320318315318314309

قال %12 من عينة حجمها 2645 ش�صًا: إن كرة القدم هي الأكثر 
تفضيلً لديهم. ما هام� خطi المعاينة ؟ 

 _ 1   ± = هام� خطأ المعاينة  
  √ " n  

  

 = ±   1 _ 
  √ "" 2645  

  

 ≈ ± 0.019

هام� خطأ المعاينة %1.9± تقريبًا.

دليل الدرا�صة والمراجعة

مoDDال 1

الدرا�صات التجريبية والم�صحية والقائمة عل© المÒح�ة 
ال�صفحات90 - 86 �3-1

6(

7(
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9(

10(

مoDDال 2

مoDDال 3

التحليل الا(ح�صائي  
ال�صفحات96 - 92 �3-2
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كرة ;ائرة: يحصل طارق على نقطة في %65 من مرات    
قيامه بضربة الإرسال، ما احتمال أل يحصل على نقطة في ضربة 

الإرسال الثانية علمًا بأنه حصل على نقطة في ضربة الإرسال 
الأولى؟

في الجدول أدناه إذا اختير طالب عشوائيًّا فأجب عما يأتي:    

لا يلب�س ن�اراتيلب�س ن�ارات

615الاأول الoانو­

522الoاني الoانو­

ما احتمال أن يكون الطالب من الأول الثانوي علمًا بأنه يلبس   (a  
نظارات؟

ما احتمال أن يكون من الذين ل يلبسون النظارات علمًا بأنه   (b  
من الثاني الثانوي؟

درا�صة: أوجد احتمال أن يiخذ طالب اختير عشوائيًّا حصة إضافية 
علمًا بiنه طالب جديد.

(E) ا ا(�صافية Oياأخ| ح�ص�ص(X) ا ا(�صافية Oلا ياأخ| ح�ص�ص

(N) جديد i12684;ال

(O)  قدي i9872;ال

 

 P(E | N) =   
P(E ∩ N)

 _ 
P(N)

  •hô°ûªdG ∫ÉªàM’G ¿ƒfÉb

 =   126 _ 380   ÷   210 _ 380  P(E ∩ N) =   126 _ 
380

    , P(N) =   210 _ 
380

  

 =   126 _ 
210

   =   3 _ 
5
  § u°ùH

قرعة الاألعاب: خل� يوسف بطاقات الألعاب جميعها في 
صندوق، حيث تشكّلت البطاقات من 12 بطاقة لكرة القدم، 8 بطاقات 

لكرة الطائرة، 5 بطاقات لكرة السلة وجميعها متماثلة. إذا تم اختيار 3 
بطاقات بصورة عشوائية، فiوجد احتمال كل من: 

 P)3 بطاقات للكرة الطائرة)   

P )3 بطاقات لكرة القدم(   

 P)بطاقة لكرة السلة وبطاقتان للكرة الطائرة(   

 P)بطاقتان لكرة السلة وبطاقة لكرة القدم(   

بطاقات: مجموعة بطاقات مرقّمة مكوّنة من 3 بطاقات عليها    

الرقم 9، 4 عليها العدد 10، 5 عليها الرقم 6، 4 عليها الرقم 5، 
وبطاقتين على كلٍّ منهما الرقم 2 ، وبطاقة عليها الرقم 3 . إذا سحبت 

ا من مجموعة البطاقات، فما القيمة المتوقّعة لهذه  بطاقة عشوائيًّ
البطاقة؟

لدى حمزة 5 كتب في حقيبته، هي الرياضيات والكيمياء واللغة 
اüنجليزية واللغة العربية والتاريy. إذا قام بترتيبها على رفّ في صف 

واحد عشوائيًّا، فما احتمال أن تiتي كتب اللغة اüنجليزية واللغة العربية 
والرياضيات في أقصى اليسار ؟

حدّد عدد النجاحات. الخطوة 1 
3P3QÉ°ù«dG ≈dEG áKÓãdG ÖàµdG ¿Éµe

2P2øjôNB’G ø«HÉàµdG áæµeCG  

. s استعمل التباديل ومبدأ العد الأساسي لإيجاد  

s =  3P3 · 2P2 = 3! · 2! = 12  

.s + f أوجد عدد عناصر فضاء العينة الخطوة 2 
5P5 = 5! = 120s + f = 120  

وتمثل عدد الترتيبات الممكنة للكتب الخمسة على الرف.  

أوجد الحتمال. الخطوة 3 
P (S) =   s _ 

s + f
   =   12 _ 

120
   = 0.1ìÉéædG ∫ÉªàMG

 

احتمال وضع كتب اللغة الإنجليزية واللغة العربية والرياضيات في 
أقصى اليسار يساوي 0.1 أو 10%.

دليل الدرا�صة والمراجعة

مoDDال 4

الاحتمال الم�صرو� 
ال�صفحات100 - 97 �3-3
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مoDDال 5

الاحتمال والتوزيعات الاحتمالية 
ال�صفحات107 - 102 �3-4
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في كلٍّ من السؤالين اùتيين توزيع طبيعي بمتوس� وانحراف معياري. 
أوجد الحتمال المطلوب في كل منهما.

µ = 121 , σ = 9 , P(X > 103)   

µ = 181 , σ = 12, P(X > 169)   

زمن الرك®س: أزمنة الركض لمسافة m 40 لفريق كرة    
 ،4.7 s ع توزيعًا طبيعيًّا بمتوسط القدم المدرسي تتوزَّ

وانحراف معياري s 0.15 . ما نسبة اللاعبين الذين يقل زمن 
قطعهم المسافة عن s 4.4؟

تتوزّع مجموعة من البيانات توزيعًا طبيعيًّا بمتوس� 78، وانحراف 
معياري 5 . أوجد احتمال أن تزيد قيمة لX å اختيرت عشوائيًّا عن 83 .

13.5%

83

3σ2σ1σ

88 9378

2%
0.5%

بما أن µ + σ = 78 + 5 = 83 ؛ لذا فإن الحتمال المطلوب يكون 
مساويًا 16% = 0.5% + 2% + 13.5%

اأ8صخا�س م�صهورون: في إحدى الدراسات تَبيّن أن %63 من   23(  
الشباب يفضلون أداء أحد الرياضيين المشهورين. إذا اختير 5 

من الشباب عشوائيًّا، وتم سؤالهم عما إذا كانوا يفضلون أداء هذا 
الرياضي أو ل.

لون أداء  إذا مثَّل المتغير العشوائي X عدد الشباب الذين يفضِّ  (a  
ن جدول التوزيع الحتمالي لذات الحدين  هذا الرياضي، فكوِّ

للمتغير X، ومثِّله بالأعمدة.

لون أداء هذا  أوجد احتمال أن يكون أكثر من 2 من الشباب يفضِّ  (b  
الرياضي.

�صاعات: أشارت دراسة مسحية للبالغين أن ما نسبته %74 من    
البالغين يلبسون ساعة يد.وقد قام بكر باستطلاع رأي 200 شخص 
ا. ما احتمال أن يكون 160 شخصًا على الأقل  من البالغين عشوائيًّ

ممن شملهم الستطلاع يلبسون ساعة يد؟

تبيّن أن %45 من  óف ،Üر�ص  هند�صي: أُجريت دراسة في إحدى المدار
الطلب يستطيعون رسم م�روà. إذا تم اختيار 5 منهم بشكل عشوائي، 

ومث¬ل المتغير العشوائي X عدد الطلب الذين لديهم مقدرة على رسم 
م�روà، فiجب عمّا يiتي:

كوّن جدول التوزيع الحتمالي لذات الحدين للمتغير X ، ومثِّله   (a  
بالأعمدة.

. n = 5, p = 0.45, q = 1 - 0.45 = 0.55 في هذه المسألة   

X 0 1 2 3 4 5

P( X ) 0.050 0.206 0.337 0.276 0.113 0.018
  

0 1 2 3 4 5
عدد الطÒب

ال
تم
ح
لا
ا

0.20

0.10

0

0.30

P(X)

X

أوجد المتوس� والنحراف المعياري والتباين للتوزيع.  (b  

= np = 5 (0.45) = 2.25µ

= npq = 5 (0.45)(0.55) = 1.2375 σ   2  

=   √ "  σ  2    =   √ """ 1.2375   ( 1.1124σ

دليل الدرا�صة والمراجعة

مoDDال 6

التوزيع الطبيعي  
ال�صفحات112 - 108 �3-5
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مoDDال 7

التوزيعات 4ات الحدين  
ال�صفحات119 - 114 �3-6
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د ما إذا كان كل موقف مما يأتي يمثِّل دراسة تجريبيّة، أو دراسة  حدِّ   

قائمة على الملاحظة، وفي حالة الدراسة التجريبية، اذكر كلاًّ 
من المجموعة الضابطة والمجموعة التجريبيّة، ثم بيّن إن وجد 

( 3 -1 ¢SQódG) :تحيز أو ل

اختر 100 طالب نصفهم يأتي إلى المدرسة مبكرًا، وقارن بين   (a  

تحصيلهم في مادة معينة.

اختر 100 موظف، واقسمهم نصفين، وأخضع إحدى   (b  

المجموعتين إلى دورة في اللغة الإنجليزية، أما الأخرى فلا 
تخضعها لأي دورة تدريبية.

اختير 10 طلاب بصورة عشوائية من الصف الثالث الثانوي، وقيست    

أطوالهم بالسنتمترات فكانت كما يلي:

170, 165, 155, 168, 177, 180, 168, 167, 160, 161

بيِّن ما إذا كانت هذه البيانات تمثِّل عينة أم مجتمعًا، ثم اوجد    
( 3 -2 ¢SQódG) .النحراف المعياري لهذه الأطوال

لت أعداد الطلاب ذوي العيون الزرقاء أو غير الزرقاء في أحد  سجِّ   

المعاهد. 

�صنة /انية�صنة اأول©

510عيون زرقا%

9580عيون  لي�صm زرقا%

إذا اختير أحد الطلاب عشوائيًّا، فأوجد احتمال أن تكون عيونه زرقاء    

( 3 -3 ¢SQódG) .علمًا بأنه في السنة الثانية

رُميت 3 قطع نقد مرة واحدة. إذا كان المتغير العشوائي X يدل على    
عدد مرات ظهور الشعار، فاكتب جدول التوزيع الحتمالي للمتغير 

( 3 -4 ¢SQódG) .ثم مثِّله بالأعمدة ، X العشوائي

�صكة حديد: إذا كانت الفترات الزمنية للانتظار التي يقضيها   29(  
عة توزيعًا  16000 مسافر في إحدى محطات سكك الحديد موزَّ

طبيعيًّا بمتوسط min 72، وانحراف معياري min 15، فأوجد نسبة 
( 3 -5 ¢SQódG) .42 min المسافرين الّذين ينتظرون أكثر من

ا(جازات: في دراسة مسحية سابقة وجد أن ما نسبته 70%    
من العاملين يأخذون إجازاتهم السنوية في الصيف، لكن محسناً 

يعتقد أن هذا الرقم مبالغ فيه، فقام باستطلاع رأي 650 عاملًا 
عشوائيًّا. ما احتمال أل يأخذ أكثر من 420 عاملًا إجازاتهم في 

( 3 -6 ¢SQódG) الصيف؟

دليل الدرا�صة والمراجعة

تطبيقات وم�صائل
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حدّد ما إذا كانت العبارات اùتية تصف ارتباطًا أو سببية، ثم فسّر إجابت�:
عندما يرى محمود البرق، فإنه يسمع الرعد بعد ذلك.   

عندما يركض نايف عند مدخل المدرسة، فإنه يكون متأخرًا عن    
المدرسة.

حدّد ما إذا كانت كل دراسة مسحية فيما يiتي تتبنى عينة متحيزة أو Pير 
متحيزة، ثم فسّر إجابت�:

استطلع صاحب مخزن يبيع من خلال الشبكة العنكبوتية زبائنه عن    
أهمية وجود الإنترنت في المنزل.

يختار معلم 5 أسماء لطلاب يدرسهم؛ لإلقاء كلمة الصباح بعد أن    
يقوم بوضع الأسماء جميعها في سلة ويخلطها .

أي مقاييس النزعة المركزية يصف كلًّ من البيانات اùتية بصورة أفضل؟ 
ولماذا؟ 

درجات اختبار    

44333

45544

33334

33344

45343   

الطول بالبو�صة    

6164626164

6365616683

8463626561

6162666361   

ع  فيما يiتي المتوس� والنحراف المعياري لمجموعة من البيانات تتوز¬
توزيعًا طبيعيًّا، أوجد الحتمال المطلوب في كل منها:

µ = 54, σ = 5, P(X > 44)   

µ = 35, σ = 2.4, P(X < 37.4)   

يحتوي كيس على 10 كرات زجاجية زرقاء، و8 كرات حمراء، 
و 12 خضراء، وجميعها متماثلة، سحبت كرتان واحدة تلو الأخرى، أوجد 

الحتمال لكل من:
الكرة الثانية حمراء، علمًا بأن الكرة الأولى زرقاء دون إرجاع.   

الكرة الثانية زرقاء، علمًا بأن الكرة الأولى خضراء مع الإرجاع.   

اختبارات: أعطى المعلم أيمن طلابه الفرصة لإعادة أحد    
الختبارات، كما عقد درس مراجعة اختياري يوم الخميس قبل إعادة 
ن أداؤهم، والبعض الآخر  الختبار لمن يرغب. بعض الطلاب تحسَّ

لم يتحسن، والجدول أدناه يبين ذلك. إذا اختير طالب عشوائيًّا، 
فأوجد:

ل  يتح�صن تح�صن 

123ح®صر المراجعة 

46ل  يح®صر المراجعة    

احتمال أن يكون قد تحسّن علمًا بأنه حضر المراجعة.  (a  

احتمال أنه لم يحضر المراجعة علمًا بأنه لم يتحسّن.  (b  

اختيار من متعدد: شارك 10 طلاب من الصف الأول الثانوي،    
وَ 12 طالبًا من الصف الثاني الثانوي في السحب على 5 جوائز. إذا 
كان السحب عشوائيًّا، فما احتمال أن يكون الرابحون 3 من الصف 

الأول الثانوي، وطالبين من الصف الثاني الثانوي؟
%0.46 تقريبًا  A  

%0.25 تقريبًا  B  

%70 تقريبًا  C  

%30 تقريبًا  D  

سُحبت كرتان معًا من صندوق يحتوي على 3 كرات زرقاء، وكرتين    
حمراوين. إذا كان المتغير العشوائي X يدل على عدد الكرات الزرقاء 

. X ن جدول التوزيع الحتمالي للمتغير العشوائي المسحوبة، فكوِّ

;ق�س: أخبر الراصد الجوي أن احتمال سقوط المطر في كل يوم    
من الأيام السبعة القادمة %40 . أوجد احتمال أن يسقط المطر في 

يومين من هذه الأيام على الأقل.

حديقة: يخطط يعقوب لزرع 24 شجرة أزهار، إذا علمت أن    
البذور التي أحضرها لأزهار من اللونين الأبيض والأزرق، وأنها لم 
تزهر بعد، ولكنه يعلم أن احتمال الحصول على زهرة زرقاء 75% ، 

فما احتمال حصوله على 20 زهرة زرقاء على الأقل؟ 

اختبار الف�صل
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